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<국문초록>

청소년 수련활동의 실태와 활성화방안 연구

박 점 심

제주대학교 교육대학원 상담심리전공

지도교수 허 철 수

본 연구1)는 청소년 수련활동의 활성화를 위해서 청소년의 수련활동 인지 정도를 파악

하고 수련활동의 운영에서 나타나는 문제점과 그에 따른 활성화방안을 모색하는데 그 목

적이 있다.

청소년 수련활동의 실태를 파악하기 위해 조사연구를 실시하였으며,성이시돌젊음의집

을 이용하는 학생 청소년 931명을 대상으로 설문조사를 실시하였다.

설문결과를 통해 수집된 자료는 SPSSWindowsfor12.0k프로그램을 이용하여 검

증,t/F검증을 실시하였다.

이상과 같은 과정을 통하여 얻은 연구의 결론은 다음과 같다.

첫째,청소년 수련활동에 대한 청소년들의 인식전환이 필요하다.학교나 청소년단체를

중심으로 수련활동을 하고 있는 청소년들은 그 활동의 인식과 그 필요성에 대하여 대부

분 인지하고 있으나 과중한 학교 수업으로 수련활동의 기회가 많지 않다.그러므로 청소

년의 발달단계와 욕구를 반영하고 학교급별ㆍ성별ㆍ유형별로 다양성 있고 체계화된 수련

거리를 많이 개발하여 제공함으로써 만족스러운 체험을 통하여 청소년 수련활동에 대한

인식전환을 할 수 있도록 해야 한다.

둘째,청소년이 주인공이 되어야 한다.청소년은 미래의 주역이다.청소년 수련활동은

인성교육 차원에서나 주5일제 수업실시로 인한 청소년의 여가 시간의 증가로보다 적극적

이고 자발적인 수련활동으로 전환되어야 한다.하지만 현행 수련활동은 청소년 스스로

선택하지 못하고 학교에서 강압적으로 참여시키거나 시설에서 짜여진 상태로 활동을 하

1) 본 논문은 2009년 8월 제주대학교 교육대학원위원회에 제출된 교육학 석사학위 논문임. 
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고 있어 자발적이지 못하다.수련활동에서만은 그들이 자신의 시간과 활동의 주체가 되

어 계획ㆍ운영ㆍ활동ㆍ평가할 수 있도록 하여야 한다.

셋째,수련활동의 질적 측면을 위한 연구 개발과 지원이 필요하다.수련활동 프로그램

활성화를 위해서는 청소년들은 다양하고 특성화된 질 높은 프로그램 개발이 가장 중요하

다고 응답하였다.단순하고 천편일률적인 프로그램ㆍ교육이나 강연 위주가 아닌 즐겁고

유익한 체험위주로 전환되어야 한다.또한 각 시설에 맞고 시대의 변화와 청소년이 원하

는 검증된 프로그램의 개발과 보급이 시급하며 이에 따른 운영비 지원 등 인센티브를 제

공하고 미흡한 시설에 대해서는 행정지도를 통해 질적 수준을 제고해 나가야 한다.

넷째,지도자에 대한 여건을 조성해 주어야 한다.수련시설별로 청소년지도사가 배치되

어 활발히 활동하고 있다.지도자는 현장에서 이른 아침부터 늦은 밤시간까지 자신의 노

하우와 삶을 청소년들과 나누고 있기에 전문성의 기회조차 쉽지 않고 경제적 지원이 열

악하여 수련시설을 떠나는 현상도 일어나고 있다.비록 시설과 프로그램이 미흡하여도

능력있고 청소년을 총애하는 자질있는 지도자가 있다면 수련활동은 성공적으로 이루어진

다고 볼 때 이들이 자신의 일에 대한 보람과 소명을 갖기 위해서는 근무조건의 개선과

경제적 지원이 있어야 한다.

다섯째,수련시설 개선 및 확충에 대한 적극적 지원이 필요하다.청소년들이 편리하게

이용할 수 있도록 시설ㆍ공간ㆍ환경 및 설비를 고려해야 하며 친구들과 여가시간도 함께

보낼 수 있는 문화공간으로서의 여건을 조성해 주는 것이 필요하다.수련활동 전에 활동

을 실시하는 일정ㆍ장소ㆍ내용ㆍ대상자의 상태 등을 예상하여 어떤 위험이 있을지를 사

전에 확인하여 위험요소를 제거하는 등 안전사고 예방을 위한 대책을 세워야 한다.

여섯째,수련시설별로 고유한 기능이 강화되어야 한다.기존의 많은 청소년 수련시설들

이 이용대상의 모호한 설정으로 실질적인 대상인 청소년이 불편을 겪는 사례가 발생하고

있다.청소년수련관이 청소년수련원의 시설 구조와 기능을 가지고 활동하는가 하면,유스

호스텔이 청소년 수련활동에 필요한 시설을 구비하지 않고 있으면서도 청소년수련원과

동일한 기능을 하는 경우가 있어 많은 문제요인을 안고 있다.청소년 수련활동에 목적을

둔 수련시설인 만큼 대상인 청소년들이 수련활동에 전념할 수 있도록 수련시설별로 이용

에 따른 명확한 명칭과 기능 규정이 필요하며 관계당국에서도 관심을 갖고 지도ㆍ감독해

야 한다.

이밖에도 지역사회를 중심으로 학교와 가정ㆍ청소년 관련 기관이 상호보완의 관계에서

수련활동에 동참할 수 있도록 협조체제를 구축해야 한다.
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Ⅰ.서론

1.연구의 필요성 및 목적

현대 사회가 고도의 물질문명과 과학기술의 발달로 인하여 생활은 더욱 편리

해지고 풍요롭게 되었으며,우리의 생활양식과 신체성장도 빠르게 변화되고 있는

반면 여러 가지 부작용을 가져오기도 한다(김년수,2005).이러한 다양한 사회생

활 속에서 청소년은 많은 자극을 받으며 긴장 속에서 살아가고 있다.청소년기는

일생동안 살아가는데 필요한 지식을 탐구하는 방법의 학습은 물론 전 생애 중에

서 신체적ㆍ지적ㆍ정서적으로 큰 변화를 겪는 시기이다.따라서 이 시기의 경험

은 청소년들에게 매우 중요하다.

그러나 청소년들의 관심은 학업,입시 등의 지적인 부분에 집중되어 있어서 균

형적인 성장을 하기가 어렵다.그러므로 신체적ㆍ지적ㆍ정의적 측면의 조화로운

발달로 건전한 청소년을 육성하기 위해서는 이에 대한 학습의 강화가 요구된다

(오치선 등,1997).

권일남과 정효진(1998)은 자라나는 청소년들에게는 학교에서 배우는 지식교육

도 중요하지만 대자연 속에서 심신을 단련하며 호연지기와 진취적 기상을 기르

거나,일상생활 속에서 자질배양,정서함양,취미개발 등 스스로 배움을 실천하는

활동,즉 청소년 수련활동이 필요하며,청소년은 학교교육과 수련활동을 통하여

민주적이고 진취적인 사고를 지닌 바람직한 인간으로 성장하게 된다고 말하고

있다.

그러나 학생 청소년이 대부분을 차지하고 있는 우리나라의 현실에서는 청소년

수련활동이 정규 학교교육과 별도로 되어 있어서 학업,입시 등으로 인해 청소년

들이 적극적으로 학교 밖 활동에 참여하기가 어렵다(유진이,2000).

그럼에도 불구하고 수련활동의 활성화를 위해 전국적으로 수련시설의 설치가

확대되고 수련활동도 활발하고 다양하게 이루어지고 있으며 이에 관한 연구 결
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과(권이종,1997;이금숙,2001;문화관광부,2002;박종주,2003;임맹환,2003;

진은설,2004;정경희,2005;김제원,2007;최광묵,2008)들이 발표되어 기여하였다.

한편,주5일 수업제 시행으로 청소년 육성 현장에도 그 근거기반과 형태 등에

있어서 변화가 일어나고 있으며 청소년과 성인이 함께 세대통합을 이루어서 청

소년들이 올바른 성인으로 이행할 수 있도록 돕는다는 관점으로 변화되고 있는

현실이나 청소년들의 특성,취미,성향이 달라 기존의 프로그램으로는 그 필요를

충족시켜줄 수 없기에 청소년들의 요구에 맞는 프로그램 개발의 활성화를 김창

현(2008)은 주장하였으며 권기영(2005)은 청소년수련시설에 관하여 국립수련시설

을 지역적 특성에 맞는 다양한 국립 특성화ㆍ전문화 시설을 분산 배치하도록 하

며 청소년문화의집ㆍ청소년수련원과 수련관을 획일화하지 않고 입지여건과 청소

년의 취향을 반영한 새로운 공간 모형이 다양하게 개발되어야 할 필요가 있다고

보았다.

이장범(2006),최광묵(2008)도 청소년지도자에 관하여 자기개발을 통한 양성과

양질의 프로그램 개발 및 청소년 건전 육성에 있어서 전문성 제고가 병행되어야

할 것이라고 하였다.김학춘(2006)은 이제는 수요자인 청소년들의 욕구를 더욱

파악하고 학교,청소년단체,지역사회와 상호협조를 통한 질 높은 수련활동의 보

급 및 확산에 힘써야 할 때이다 라고 하였지만 청소년시설이 다양한 청소년의

삶을 포용하기엔 시설(권기영,2005;최광묵,2008),지도자(김정옥,2004;양수경,

2005;권명희,2006),프로그램(박옥식,2002;이교봉,2008)을 공감하는 부분에서

한계가 있으며 시설부족과 이용자 감소라는 이중고를 안고 있어 활성화 방안이

중요한 문제로 제기되고 있어 수련활동에 있어서도 새로운 방향을 모색해야 할

시점에 이르렀다.이를 위해 충분한 관련 자료가 요구되지만 자료 또한 양적으로

부족하고 과거자료들이 오늘날과 같은 시대적인 요구를 반영할 수 없기에 수련

활동의 주체인 청소년들을 위해 이러한 연구가 필요하다.따라서 본 연구는 성이

시돌젊음의집을 이용한 청소년들의 단체수련활동에 대한 실태를 분석하여 청소

년 수련활동의 활성화방안을 마련하는데 그 목적이 있다.
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2.연구의 문제

본 연구는 수련활동의 실태를 파악하여 그에 따른 활성화방안을 모색하기 위

해 다음과 같은 연구문제를 설정하였다.

1.수련활동에 대한 인식의 정도는 어떠한가?

2.청소년 수련활동의 실태 및 동기는 어떠한가?

3.청소년 수련활동 평가는 어떠한가?

4.청소년 수련활동의 활성화방안은 무엇인가?
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Ⅱ.이론적 배경

이 장에서는 성이시돌젊음의집을 이용하는 청소년을 대상으로 청소년 수련활

동의 실태 및 활성화방안을 마련하기 위한 이론적 토대로 청소년기의 특징,청소

년 수련활동의 개념과 필요성,수련거리,청소년수련시설에 대하여 살펴보고자

한다.

1.청소년기의 특징

청소년기(adolescence)란 용어는 ‘성장하다’또는 ‘성숙해가다’라는 의미를 가진

라틴어의 “adolescere"에서 파생된 것으로 청소년기는 아동기와 성인기 사이에

놓여있는 성장의 시기이다(장휘숙,2001).청소년기가 갖는 발달과정상의 특수성

으로 인하여 청소년의 특성을 한마디로 정확하게 표현할 수 없다.청소년기는 아

동기에서 성인기로 전환해 가는 과도기적 상태이기 때문에 아동과 성인의 특성

을 동시에 갖는다.과도기적 상태에서 신체적으로 뿐만 아니라 생리적ㆍ인지적ㆍ

정서적ㆍ정신적ㆍ사회적인 측면에서 급격한 변화와 성장이 양적ㆍ질적으로 나타

난다.이러한 복잡 다양한 변화는 청소년 개개인의 특성과 상황에 따라 각기 다

양하게 나타나게 된다.그 결과,청소년기에는 이 시기 나름대로 공통적인 특징

을 보이기도 하지만,그 속에서 각 개인에 따라 독자적인 발달특성이 나타나게

된다.그러므로 청소년기의 해당연령에 있다고 해서 반드시 똑같은 발달적 특성

을 보인다고 할 수 없다(한상철외,1997).

그러므로 여기에서는 청소년기의 특성을 일반적인 특징에 국한시켜 생리ㆍ신

체적 특징과 사회심리ㆍ정신적 특징으로 나누어 간략하게 살펴보기로 한다.

청소년의 신체ㆍ생리적 특성은 한마디로 남자는 남성으로,여자는 여성으로서

의 신체적 성숙이 이루어지는 데서부터 시작된다.
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첫째,호르몬의 변화이다.청소년기에는 그 어떤 시기보다도 안드로겐(androgen,

남성 호르몬)과 에스트로겐(estrogen,여성 호르몬)이 왕성하게 분비되는 시기이

다.이러한 호르몬들은 청소년들의 신체ㆍ생리적 발달에 중요한 역할을 하는데,

예를 들면,남자의 경우 외부 생식기,신장의 증가,목소리의 변화 등,여자의 경

우 가슴과 자궁의 발달,뼈대의 변화 등 제2차 성징을 나타나게 한다.

둘째,신장과 체중의 증가이다.청소년기는 유아기 이후 인간의 발달단계에서

가장 왕성한 신체적 발육이 일어나는 시기로서 신장은 1년에 10∼15cm,체중은

4∼5kg정도가 늘어나 남녀 모두 신장과 체중이 급격히 증가한다.

셋째,성적 측면에서의 성숙이다.1차적으로 남녀를 구분하는 1차 성징은 청소

년기 이전에 부분적으로 완성되지만 청소년기에는 성인과 같은 생식능력을 갖게

될 뿐 아니라 생식과는 직접적인 관련이 없지만 남녀를 구분하는데 중요한 요인

인 2차 성징들이 발달하게 된다.따라서 남자의 경우 음낭이 나타나고 고환이 자

라면서 체모가 나타나고 정자의 사정을 하게 되며,여자의 경우 내부의 성기관(2

개의 난소,나팔관,자궁,질)이 성장하면서 월경이 시작되고 유두가 발달되고 음

모가 자라게 된다(홍봉선외,2000).

이처럼 청소년기는 신체적으로는 거의 성인과 같은 체격을 갖추고 남녀 모두가

성과 관련하여 성인의 역할이 가능하다.이러한 신체ㆍ생리적 특성은 청소년에게

다음과 같은 영향을 미친다.

유아기나 아동기에 비해 청소년기는 자신의 신체변화에 대해 자각을 하게 되

므로 자신의 신체에 대한 관심이 많다.즉,남자는 힘,여자는 미(美)에 많은 가

치를 두며 남녀 모두 잘생기고 예쁜 얼굴에 대한 선호가 강하다.

자신의 신체 변화와 친구들의 변화 정도를 비교함으로써 자신의 신체발달이

정상적인지 아닌지를 고민하게 되고 심지어는 신체적 열등감을 갖기도 한다.이

렇게 청소년이 자신의 신체를 어떻게 평가하는가는 청소년의 성격이나 자아존중

감,대인 관계 형성에 중요한 변수로 작용한다.예를 들어,비만이나 작은 키는

청소년들의 가장 심각한 고민거리 중의 하나이다(나병술,1973).

성호르몬의 활발한 분비는 자연히 성적 욕구의 증대로 이어진다.성적 욕구는

죄의식과 충동 조절의 문제를 초래한다.청소년들이 성에 관심을 가지거나 성적

욕구를 갖는 것은 성호르몬의 분비가 왕성해지는 청소년기에 지극히 자연스런
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현상이지만 상당수의 청소년들은 성적 욕구를 가지고 있는 것에 대해 심리적인

불안감이나 수치심,죄책감 등 부정적인 정서를 가지고 있으며 특히 성적 충동을

제대로 조절하지 못하면 임신,근친상간,이상성행위,성폭행 등의 문제를 일으킬

수 있다(김정휘,1991).

청소년기의 가장 두드러진 사회심리적 특성은 자아정체성의 확립과 독립의 요

구에 따른 ‘심리적 이유기’의 현상이다.청소년기가 되면 타인이나 외계 사물과의

종속적 관계에서 벗어나 점차 감춰져 있던 내면세계에 눈을 뜨기 시작,자아를

찾고 자기를 발견하며 독립적인 자아형성을 희구한다.이에 청소년들은 정신적

의존관계에 있는 부모로부터 이탈하여 자기 자신의 판단과 책임에 따른 독립된

행동을 하려 한다.이러한 자아의식의 발달과 독립심으로 말미암아 부모에 대한

신뢰감이나 존경심이 줄고 자립적ㆍ독립적 인간관계가 가능한 교우나 동료집단

관계를 중요시하게 된다.즉 청소년기는 청소년 자신이 자주적으로 선택한 친구

와 상호대응ㆍ수평적 입장에서 자신의 내면생활에 대한 의견을 교환하는 친구에

의 의존도가 높은 시기이다.그러므로 이때 독립적으로 성장하고자 하는 자아가

성인들로부터 거부당하거나 청소년 자신의 가치 및 이상과 맞지 않는 기성세대

의 가치ㆍ제도ㆍ관습을 강요당할 경우,청소년들은 자신의 정신적 자주성을 강하

게 주장하면서 스스로 자기만의 세계와 탈출구를 찾아간다(조영승,1997).그런데

청소년은 이미 어린이도 또 완전한 성인도 아닌 중간인의 위치에 있으므로 한편

으로는 기성세대에게 의존하고 싶은 무의식적 욕구를 동시에 지니고 있다.구태

익(2000)에 의하면 청소년은 아이로 취급하면 화를 내지만 반대로 어른 취급을

하면 불안해하며 이 두 욕구간의 갈등으로 이유 없는 반항을 보인다고 한다.

청소년기의 정신적 특징으로는 지능의 발달을 들 수 있다.청소년기는 지적인

문제해결능력이 최고 수준에 도달하고,통찰력ㆍ판단력은 물론 사고력으로서의

추상력과 논리성에 있어서도 상당한 수준에 이르게 된다.그리고 상상력과 철학

적 사고의 발달로 문학이나 예술에 대한 흥미가 높아지고,선ㆍ악의 가치 기준에

대한 탐구심이 증대한다.이에 청소년은보다 고차원적ㆍ지적인 세계를 희구하고

풍부한 미래상을 그리며 양적ㆍ질적 발달을 동시에 추구한다(김재한,1980).

그런데 청소년의 지적 기능과 사고가 정열적이고 적극적이긴 하나 현실생활에

기초를 둔 것이라기보다는 추상적ㆍ관념적ㆍ이상적 사회를 척도로 한 경향이 강
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하여 성인들의 사상적 특징과 다른 몇 가지 특성을 가진다.즉,청소년기에는 시

대사조의 영향을 받기 쉽고 독선주의와 흑백논리 및 극단적 사상에 빠지기 쉬우

며,경험ㆍ실증적 기초의 부족으로 주위의 감언이설이나 선동에 휩쓸리기 쉽고

추상적 경향을 보인다.이렇듯 청소년기가 인간의 정신발달에 있어서 차지하고

있는 비중이 매우 크다(권이종 외,1998).

정서(emotion)란 동요되고 흥분될 때에 경험되는 심리적 상태라 볼 수 있다.

청소년들은 신체 각 부분의 불균형적 발달로 인해 정서적으로 가장 불안정한

상태에 놓인다.이 결과로 심리적 측면에 다양한 영향을 미침으로 많은 부적응

현상을 가져온다.또한 사회심리,정서적 특징으로는 무엇보다도 빠른 생리적 변

화에 따른 자신감의 상실과 심각한 정서불안 현상을 들 수 있다(김성수,권일남,

1994).

Erikson(1950)은 그의 8단계 발달이론에서 청소년은 ‘자신을 어떻게 느끼느냐’

하는 것보다 ‘타인의 눈에 어떻게 보이는가’에 마음을 빼앗긴다고 하였다.청소년

은 자아를 표현하면서 자아 의식을 형성해 가며 그것을 바탕으로하여 이상을 형

성하고 생활태도를 습득하게 된다.또한 성인기에 요구되는 여러 가지 사회적 요

구와 역할의 변화를 겪게되어 타인에 대한 자신의 의미와 과거의 지속적인 경험

이 결합하여 자아 정체감이 형성된다(민영순,1982,재인용).

심리학자 삐아제는 청소년들의 사고의 틀을 형식적 조작능력으로 기술하였는

데 형식적 조작사고는 다음과 같은 능력을 포함한다.첫째,고도의 추상개념을

사용할 수 있다.둘째,가설을 설정하고 미래의 사건을 예측할 수 있다.셋째,모

든 가능한 개념의 조합을 고려할 수 있다.넷째,몇 개의 관련된 변인을 동시에

다룰 수 있다(김태련 외,1991).

이 시기는 단순한 신체ㆍ생리적 성장뿐만 아니라 정신적ㆍ사회적 성숙 등 다

양한 변화와 발달의 양상과 정신생활에서의 급격한 변화와 혼란 때문에 이 시기

를 ‘제2의 탄생기’,‘반항기’,‘질풍노도의 시기’등의 여러 가지 상징적 표현을 한

예컨대,청소년시기에 원만하게 자아를 확립하지 못하고 자아정체성이 흔들리게

되면 현실부정,현실도피,친구부정,더 나아가 자기부정,가정부정,학교ㆍ사회ㆍ

국가 부정의 태도를 갖게 된다.이는 자기 파괴현상으로 이어진다(정영숙,2003).

따라서 십대 청소년들이 이 어려운 고비를 무사히 넘길 수 있도록 도와주는
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것이 기성세대가 해야 할 최선의 과업이다.청소년시기의 모순과 혼란,이유없는

반항,과도한 비판의식,지나친 자아의식 등은 성년으로 가는 과정에서 나타나는

일종의 발전 징후이다.이러한 과도기에 처한 청소년들이 올바른 자아정체성을

확립하고,사회속에서 조화된 생활을 영위하며,현실과 이상의 괴리를 잘 극복해

낼 수 있는 발전적인 방향으로 성장해 갈 수 있게 도와주는 것이 청소년지도의

임무며 최대 과제이다(권이종,1997).

여러 학자의 입장을 정리하면,청소년기는 무엇보다 자아정체감의 확립과 자아

실현과 가치관의 정립을 하는 시기로서 신체적ㆍ정신적ㆍ사회적으로 성숙한 인

격체가 되어가는 과정에 있으므로 이 시기에 어떤 경험을 얻느냐에 따라 그 이

후의 인격형성이 크게 달라진다는 점에서 매우 중요한 시기라고 볼 수 있겠다.

따라서 이 시기를 조화롭게 잘 넘길 수 있도록 도와주고 배려해야 한다.

2.청소년 수련활동의 개념과 필요성

1)수련활동의 개념

청소년 수련활동의 역사를 살펴보면 동서양을 막론하고 대개 야영활동에서 출

발하였다.일정지역에서 활동하거나 필요한 것을 찾아 일정한 지역을 이동하면서

살아가던 야외활동이 그 원조라 할 수 있다(조용하,조영승,1998).

수련이라는 용어는 한자로는 '수련(修鍊)'이라고 표기하고,영어로는 ‘training,

practice,drilling,discipline'등으로 표현한다.이 말의 뜻을 사전적 의미로 해석

하면 “마음을 잘 닦아서 익힘”혹은 “인격,기술,학문 등을 닦아서 단련함”등으

로 정의할 수 있다(김성수,권일남,1994).

허철수(1995)는 수련활동을 “전인적인간이라는 종국적 가치를 체험하는 학습활

동으로서 청소년의 고유영역인 공부,근로,복무 등의 영역을 보완할 뿐 아니라,

여가 활동의 적응 능력을 효율적으로 함양할 수 있어 오늘날의 청소년들에게 필

수적으로 요구되는 활동”이라고 정의하였다.
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청소년기본법 제3조 제3항에 의하면 “청소년 수련활동이라 함은 청소년이 생활권

또는 자연권에서 심신단련,자질배양,취미개발,정서함양과 사회봉사로써 배움을

실천하는 체험활동”을 말한다(문화관광부,2002).

청소년활동진흥법에 의하면 “청소년 수련활동이라 함은 청소년이 청소년활동에

자발적으로 참여하여 청소년 시기에 필요한 기량과 품성을 함양하는 교육적 활

동으로서 청소년지도자와 함께 청소년수련거리에 참여하여 배움을 실천하는 체

험활동을 말한다(청소년활동진흥법 제2조 제2항)”라고 규정하고 있다.즉 수련활

동이라 함은 학교라고 하는 제한적 물리적 공간을 벗어나 학습된 내용을 체험을

통해 심화시키고 확대시키는 일체의 체험활동 과정이다.그리고 이 수련시설이라

함은 이러한 목적 아래서 체험활동학습을 시행하는 물리적 공간이라 할 수 있다.

현대사회는 학교교육에 대한 탈피와 보다 폭넓은 교육체계와 교육관을 필요로

하고 있어,이에 대비하기 위해 다양한 청소년들의 요구를 충족시켜 줄 필요가

있다.따라서 현대 사회의 구조적 역할측면에서 볼 때 청소년들이 보다 나은 인

격을 연마하고 그들이 바람직한 사회구성원으로 성장할 수 있도록 청소년들의

자발적 참여를 통한 심신을 단련하고 자질을 개발하여 배움을 실천하는 수련활

동의 기회가 매우 필요하다(김제원,2007).

정철상(2001)은 청소년기의 수련활동과 같은 체험학습은 사회의 여러 면을보다

정확하고 풍부하게 모색하는 기회를 제공하는 동시에 청소년들이 자칫하면 빠지

기 쉬운 사회의 환상적 이해,지나친 낭만적 이해 또는 부정적 이해를보다 실제

현실에 가깝게 시정해 주는 역할을 한다고 하였다.

이를 종합하면 청소년에게 활력있는 체험기회를 제공함으로써 신체적ㆍ정서적

으로 다양한 효과를 증진하게 만들 목적으로 제공된 것이 바로 청소년 수련활동

이다.따라서 입시위주의 학업부담을 안고 정신적 여유가 부족한 청소년에게 수

련활동은 전인적ㆍ균형적 발달에 기여를 해야 한다.

2)수련활동의 필요성

청소년 수련활동은 청소년들에게 전인적인간으로서 여러 가지 체험하는 학습

활동으로서 그 필요성을 제시하면 다음과 같다(서철원,1993;박성수외,1996;
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권이종,1997;정철상,2001;최병익,2006).

첫째,공동체 놀이를 통한 청소년 문화 형성이다.

수련활동은 건전한 여가 선용을 통하여 청소년을 신체적ㆍ정신적ㆍ인지적으로

발달시키고,청소년의 성장과 발달에 매우 긍정적으로 작용하여 인간관계를 형성

시키는 원동력의 구실을 한다고 밝히고 있다.청소년들은 수련활동을 통해 자신을

표현하고,자기실현의 기회를 가지며,또한 자기 세계를 만들어 가면서 개인이 갖

고 있는 잠재력을 개발할 수 있다.놀이는 성인의 역할을 배워 가는 사회화과정의

기능도 하며,언어체계의 기초학습과 공동체적 삶의 규칙을 생활화할 수 있도록

도와주며,긴장 및 갈등해소를 통한 사회 심리적 치료효과 등도 지니고 있다.

청소년들의 욕구를 마음껏 발산할 수 있는 놀이형 수련활동은 청소년 문화형

성에도 큰 영향을 준다.형식적인 프로그램에서 탈피하여보다 창의적인 활동들로

구성되어야 한다.즉,즐거운 경험 기회 제공이 되어야 한다.

둘째,전인교육을 통한 인간성 회복이다.

학교 교육의 한계와 모순 속에 생활하고 있는 청소년들에게 인간성 회복을 위

한 교육의 이념과 방법을 구현함으로써 인지적ㆍ정의적ㆍ기능적인 모든 측면에

서 조화롭게 발달된 인간을 육성하고자 하는 전인 교육과 민주성,다양성,자율

성,융통성을 제시하는 열린 사회 교육은 지식이나 기능과 더불어 인격을 존중하

여 전체로서의 인간을 육성하려는 교육적 활동이다라고 하였다.

셋째,자연과 인간의 조화 실현이다.

인간에 의한 자연파괴는 극한 상황에 도달했으며 그 진행과 피해는 위협적이

다.미래 세대인 청소년들로 하여금 자연 속에서 자연과 인간의 조화가 얼마나

아름다우며,그 신비성,유기적 연관성을 체험함으로써 자연을 사랑하고,보존하

는 심성이 형성되게 하는 것이 실내교육에 익숙해져 있는 우리나라 청소년들에

게 필수 불가결한 수련활동이다.

대기ㆍ물ㆍ숲ㆍ토양ㆍ해양의 오염은 이해만으로는 안된다.청소년기에 그 해악

을 체험으로 느껴 덕성화해야 한다.인류가 살길은 이 뿐이다.자연과 더불어 유

기적으로 사고하고 생활할 수 있는 기회 제공이야말로 입시위주의 경쟁 사회에

서 삶의 방식을 혁신하는 것이다(한국청소년개발원,2005).

넷째,학업활동의 활력소 제공이다.
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교실 이외의 환경에 대한 직접적인 경험을 통해 교과과정의 영역을 널리 보완

하는 상보적 기능을 갖게 된다.또한 청소년들이 사물을보다 잘 이해하고 깊은

통찰력을 가지며 지식의 확대와 토론의식의 함양에 커다란 효과를 나타내준다.

다섯째,청소년문제의 근본적 해결이다.

청소년기의 주요 문제들로서는 비행(실험적 비행,신체ㆍ정신적 질병에 의한

비행,사회ㆍ문화적 환경으로 인한 비행,반사회적 성격장애로 인한 비행 등),가

출,약물남용,자살,도발적 거부장애 등으로 나누어 볼 수가 있다.

비행의 유형 중에는 약물요법,심리치료법 등 전문적인 치료기법이 필요한 질

병성 비행,생활전반의 치밀한 지도,내면세계의 상처발견 치유 등 전문적인 기

법이 필요한 성격장애성 비행 등의 경우와는 달리 실험적 비행,사회문화적 비

행,욕구좌절 비행의 경우에는 적절하고 다양한 수련활동의 기회를 제공하는 것

이 비행을 근본적으로 치유하는 길이다.

그 밖에 가출,약물남용,자살,도발적 거부장애와 같은 문제도 전문적인 상담

등 특별기법이 필요하지만 청소년들에게 흥미롭고 보람된 수련활동을 할 수 있

는 여건이 보장되어야 이러한 문제에 빠져드는 것을 예방할 수가 있다.

여섯째,학교 폭력의 근원적 대책이다.

국가청소년위원회(2007)는 비행 중 청소년폭력은 특히 심각하고 사회적 불안까

지 야기한다.수련활동은 용기ㆍ정의ㆍ봉사와 같은 덕목을 수련함으로써 학교폭

력을 치유하는 근원적인 방법이 된다.청소년들이 불의에 대한 용기와 정의감,

어려운 친구를 돕는 봉사하는 정신이 얼마나 보람되는지를 체험해 보지 못한다

면 폭력을 행사하여 얻는 순간적인 짜릿함을 무엇으로 조절할 수 있겠는가.폭력

물을 규제하고 폭력학생을 처벌하는 물리적 대응도 어느 한계 안에서 있어야 하

지만 그것만으로 근절하기란 전혀 불가능하다.수련활동으로 폭력에 저항하는 용

기,폭력을 떨치는 정의감을 내면화하는 인간적 수련이 심도있고 폭넓게 이루어

져야 한다고 주장한다.

이렇듯,청소년 수련활동의 필요성은 청소년기에 조화로운 인간으로 생활을 영

위하며 현실을 잘 극복해 낼 수 있는 발전적인 방향으로 성장해 갈 수 있도록

다양한 체험의 기회를 제공함은 물론 인간관계 활성화를 적극적으로 모색하여

자신감과 극기의 능력을 신장시켜 주는 면에서 두말할 필요가 없다.
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21세기

청소년상
활동영역 활 동 소 개

문화적

감성

문화감성

활 동

문화권탐방활동,예술감상활동,명절쇠기활동,국토탐사활동,민속

놀이활동,노래광장활동,놀이한마당활동,전통문화사랑방활동(우

리 노래,춤,악기,극,풍속활동),신토불이상차림활동,역사연극

활동,역사인물기행활동,역사읽기운동,박물관기행활동,선현답

사활동,전통예술창조활동,취미생활운동,문예사랑활동,영상매

체이해활동,만화이해활동,어울마당활동,가족과함께하는놀이24

가지활동,전설의고향활동,하나되는몸짓활동,전통축제한마당,

영상음악,어울춤,철학기행 (31종)

과학능력과

정보마인드

과학정보

활 동

독서교실활동,환경캠프활동,장영실의하루활동,자기표현활동,

컴퓨터와의만남활동,지구촌시대를여는정보통신활동,정보캠프활동,

창작마당활동,과학놀이활동 (9종)

봉 사 와

협력정신

사회봉사

활 동

도시농촌교환봉사활동,모의지방의회활동,지역사회명사만남활동,

지역사회봉사활동, 장애청소년스포츠활동, 화목한가정꾸미기활

동,이웃돕기한마당활동,지역사회공개토론활동,환경살리기운동,

우리는환경을지키는녹색파수꾼활동,함께하는지역공동체활동,가

족유대강화활동,한마음한가족 (13종)

<표Ⅱ-1>21세기 청소년상의 영역별 수련거리(93종)구분

3.청소년 수련활동 현황과 문제점

1)청소년 수련거리

청소년 수련활동의 기반이 되는 청소년수련시설,지도자 및 수련거리의 부족과

학교중심 교육제도의 사회적 제약 등으로 대다수 청소년들이 다양한 수련활동에

참여하지 못하고 있는 실정이다.이에 따라 문화관광부에서는 수련거리 기본형을

개발하고,수련시설을 확충하며,지도자를 양성하는 등 청소년 수련활동을 활성

화하는 정책을 적극적으로 추진하고 있다.청소년 수련활동의 영역은 청소년기본

법 제11조 제1항 제2호의 규정(문화관광부)에 의하여 청소년의 균형있는 성장을

위하여 청소년의 능동적인 참여에 기초를 두고 생활권 또는 자연권에서 이루어

지는 조직적인 체험활동 영역으로서 총8개 분야(동 시행령 제3조)에 93종의 수련

거리를 두고 있으며 그 내용은 <표Ⅱ-1>과 같다.
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21세기

청소년상
활동영역 활 동 소 개

모 험 과

개척정신

모험개척

활 동

바들산체험활동,안전사고대비훈련활동,호연훈련활동,자연농장

활동,수상훈련활동,신바람풍물체조활동,몸바심활동,대한군인

활동,백두에서한라까지활동,비만예방활동,한국의강탐사활동,

국토사랑배낭여행활동,모험체험활동,산들탐사활동,미지의세계

활동 (15종)

전 문 적

직업능력

자기계발

활 동

부모와함께하는역할놀이활동,모의법정활동,정신건강활동,가치

관정립활동,바른시민생활활동,동방예의지국활동,진로탐색활동,

집단속의나화롱,물자절약운동활동,생활법률이해활동,암행어사

출두여활동,공양미삼백석활동,믿음의유산활동,남이되어보기캠

프활동 (14종)

국제감각
국제교류

활 동

국산품애용활동,청소년국제교류활동,국제교류준비활동,세계문

화비교체험활동,나라사랑체험활동,외국문화이해활동,통일광장

활동,온누리로향한배달의얼활동 (8종)

기 타
다영역

활 동

수련거리운영지침,출발우리는새내기,우리들세상여기는 청소년

마을 (3종)

총 계 (93종)

(출처 :문화관광부,『청소년백서』,2005,p143-144)

구

분
계

문화적

감성
과학정보 봉사협력 모험개척 직업준비 국제교류 기 타

계 46종 9종 8종 6종 6종 6종 8종 3종

2000 7종 *사진
*천체관측

*과학공작
*경로봉사

*진로의사

결정

*청년기업인

*통일기행

200110종

*고미술

*만화영화

제작

*전자신문

*자동차

*장애인

돕기

*도강훈련

*자연지도

제작

*장인정신

체험

*세계문화체험

*외국인관광

안내

<표Ⅱ-2>특성화된 청소년수련거리 개발현황

국가청소년위원회는 청소년들이 지ㆍ덕ㆍ체를 고루 갖춘 인격체로 성장할 수

있도록 특성화 수련거리를 개발,청소년단체,수련시설 및 중ㆍ고교에 보급하고

있다.특성화된 수련활동 프로그램(수련거리)은 21세기 청소년상에 맞게 청소년

기본법에 명시된 6대 덕목에 따라 ① 문화적 감성 ② 과학능력과 정보마인드 ③

봉사와 협력정신 ④ 모험과 개척정신 ⑤ 전문적 직업능력 ⑥ 국제감각으로 구분

하여 개발,보급되었다.연도별 개발현황은 <표Ⅱ-2>와 같다.
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구

분
계

문화적

감성
과학정보 봉사협력 모험개척 직업준비 국제교류 기 타

2002 8종
*민속공예

*생활사

*생명과학

실험

*문화자원

복원
*항해체험

*사회생활

기술

*세계시민

교육

*한민족얼

찾기

2003 6종

*장르별

대중문화

따라잡기

*생활가전

창작200%

활용하기

*청소년

마을체험

*보드의

세계

*환경음식

만들기

*국제언어

캠프

2004 5종 *그래피티 *생존캠프
*남북청소년

어울마당

*물과생명

*성교육

2005 5종
*교육연극

활동

*생활속의

의학

*시민단체

-NGO

이해와체험

*자연재해

예방및

대처훈련

*청소년

여행자클럽

2006 5종

동아시아

역사문화

체험IN

KOREA

ScienceAll

fun뻔한

Ssaturday

우리지역

청소년문화

자원봉사단

청소년

별난시장

청소년

카페

청소년이

접수한다.

(출처 :국가청소년위원회,『청소년백서』,2007,p162)

이상에서 살펴본 바와 같이 청소년 수련활동의 활성화를 위하여 청소년 관련

부처에서 다양한 수련거리를 개발하여 청소년들의 체험기회로 제공하고 있음을

알 수 있다.이에 청소년 단체 및 수련시설,학교에서는 효과적인 운영을 위하여

바람직한 수련활동이 되도록 해야 한다.이로써 청소년들은 민주적이고 진취적인

사고를 지닌 인간으로 변화되어야 한다.

2)청소년 시설 현황

청소년 정책은 1987년 청소년육성법 제정을 출발로 독자적인 정책 영역으로

등장하였고 1991년 청소년육성법을 청소년기본법으로 변경하면서 청소년육성5개

년계획을 수립하였다.

청소년활동진흥법 제10조에서는 청소년활동시설의 종류를 청소년수련시설과

청소년이용시설로 구분하고 있다.청소년수련시설로는 청소년수련관,청소년수련

원,청소년문화의집,청소년특화시설,청소년야영장,유스호스텔이 있으며 청소년

이용시설은 문화예술시설,공공체육시설,기타 청소년이용시설 등이 있다.
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청소년활동시설

청소년

수련시설

청소년수련관
다양한 수련거리를 실시할 수 있는 각종 시설 및 설비를

갖춘 종합수련시설

청소년수련원
숙박기능을 갖춘 생활관과 다양한 수련거리를 실시할

수 있는 각종 시설과 설비를 갖춘 종합수련시설

청소년

문화의집

간단한 수련활동을 실시할 수 있는 시설 및 설비를 갖

춘 정보ㆍ문화ㆍ예술 중심의 수련시설

청소년

특화시설

청소년의 직업체험ㆍ문화예술ㆍ과학정보ㆍ환경 등 특정

목적의 청소년활동을 전문적으로 실시할 수 있는 시설

과 설비를 갖춘 수련시설

청소년야영장
야영에 적합한 시설 및 설비를 갖추고 수련거리 또는

야영편의를 제공하는 수련시설

유스호스텔

청소년의 숙박 및 체재에 적합한 시설ㆍ설비와 부대ㆍ

편익시설을 갖추고 숙식편의제공,여행청소년의 활동

지원 등을 주된 기능으로 하는 시설

청소년

이용시설

문화예술시설,

공공체육시설,

기타청소년

이용시설

수련시설이 아닌 시설로서 그 설치 목적의 범위에서

청소년활동의 실시와 청소년의 건전한 이용 등에 제공

할 수 있는 시설

(출처 :국가청소년위원회,『청소년백서』,2007,p400-401)

<표Ⅱ-3>청소년활동시설 구분

청소년수련시설은 수련활동에 필요한 여러 시설,설비,프로그램 등을 갖추고

청소년 지도자의 지도하에 체계적이고 조직적인 수련활동을 실시하는 시설을 말

한다.

청소년수련시설은 기능이나 수련거리 및 입지적 여건 등에 따라 다양한 유형

으로 구분된다.이전에는 생활권 수련시설(청소년수련관,청소년문화의집),자연

권 수련시설(청소년수련원,청소년야영장),그리고 유스호스텔로 구분되어 왔으나

2005년부터 청소년수련관,청소년수련원,청소년문화의집,청소년특화시설,청소

년야영장,유스호스텔로 구분되었다.

‘청소년수련관’은 다양한 수련거리를 실시할 수 있는 각종시설 및 설비를 갖춘

종합수련시설을 의미한다.‘청소년수련원’은 숙박기능을 갖춘 생활관과 다양한 수

련거리를 실시할 수 있는 각종 시설과 설비를 갖춘 종합수련시설을 말한다.‘청

소년문화의집’은 간단한 수련활동을 실시할 수 있는 시설 및 설비를 갖춘 정보ㆍ

문화ㆍ예술 중심의 수련시설을,‘청소년특화시설’은 청소년의 직업체험ㆍ문화예술
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(단위:개소,2007.12.31현재)

구분 계 수련관 문화의집 수련원 야영장 유스호스텔 특화시설 교육청시설

공공 552 139 189 43 22 11 6 142

민간 258 4 9 133 21 91 0 0

합계 810 143 198 176 43 102 6 142

국립청소년시설(2개):중앙수련원(충청남도 천안시)/평창수련원(강원도 평창군)

(출처 :보건복지가족부(2007.12.31))

<표Ⅱ-4>청소년수련시설 현황

조사기관별
수련시설
총수

수련원
수

설립주체별
기준시점

국립 공립 민간 기타

보건복지가족부 723 195 - 74 121 - 2006년 12월

한국청소년수련시설협회 744 210 2 57 151 - 2008년 12월

청소년활동정보시스템(YAIS) 646 164 - 45 113 6 2008년 12월

(출처 :2007청소년백서 및 http://www.youthnet.or.kr,http://www.yais.or.kr참조)

<표Ⅱ-5>조사기관별 청소년수련원 집계현황

ㆍ과학정보ㆍ환경 등 특정목적의 청소년활동을 전문적으로 실시할 수 있는 시설

과 설비를 갖춘 수련시설을 의미한다.‘청소년야영장’은 야영에 적합한 시설 및

설비를 갖추고 수련거리 또는 야영편의를 제공하는 수련시설을,‘유스호스텔’은

청소년의 숙박체제에 적합한 시설ㆍ설비와 부대ㆍ편익시설을 갖추고 숙식편의제

공,여행청소년의 활동지원 등을 주된 기능으로 하는 시설을 말한다.1992년 이

전에는 수련시설이 150여개에 불과하였지만 매년 지속적으로 증가하여 2007년

12월 현재 810개의 시설이 설치되어 있다.

보건복지부가 파악하고 있는 전국의 청소년수련시설은 2006년 12월 현재 총 7

23개소이며,이 가운데 청소년수련원은 총 195개소(공공시설 74개,민간시설 121

개)이다.하지만 2008년 12월 현재 한국청소년수련시설협회가 파악하고 있는 청

소년수련시설은 총 744개소로서,이 가운데 청소년수련원은 총 210개소(국립시설

2개서,공공시설 57개소,민간시설 151개소)가 운영되고 있는 것으로 집계하고 있

다.한편 2008년 12월 현재 청소년활동정보시스템에 등재된 청소년수련시설 수는

총 646개소이고,수련원은 164개소(준비 중이거나 운영이 중단된 기타시설 6개소

포함)이어서 각각의 기관이 조사통계에서 많은 편차를 보이고 있다.
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시ㆍ도 구분 총계 수련관 문화의집 수련원 야영장 유스호스텔

총계

계 601 128 185 169 36 83

공공 377 124 176 48 17 12

민간 224 4 9 121 19 71

서울

계 52 29 19 2 0 2

공공 46 26 19 0 0 1

민간 6 3 0 2 0 1

<표Ⅱ-6>시도별ㆍ유형별 수련시설 현황

위와 같이 운영 중인 청소년수련시설 숫자가,통계를 조사한 기관에 따라 큰

차이를 보이는 것은 조사시점의 차이이거나 분류방식의 차이 또는 정부조직 개

편으로 인해 인터넷에 공개된 자료가 제 때 수정이 되지 않은 경우 등 여러 가

지 이유가 작용하였을 것이며 한편으로 수련시설 운영을 둘러싼 사회적ㆍ경제적

환경이 급변함에 따라 수련시설 등록을 유지한 채 비수기에 휴업하고 있거나 일

시 폐업하고 있는 경우도 적지 않아 조사시점에 따라서 실제 운영 중인 수련시

설의 통계수치가 달라지는 데에도 원인이 있을 것이다.청소년수련시설 체계구축

을 위한 논의를 위해서는 운영 중인 청소년수련시설의 정확한 통계를 파악하는

것이 무엇보다 중요한 일이며,등록된 청소년수련시설 전수(全數)를 대상으로 운

영 실태를 면밀히 조사할 필요가 있다.

수련시설은 중앙정부의 수련시설,지방자치단체의 수련시설,민간의 수련시설

이 있다.

중앙정부의 수련시설로서 국립중앙청소년수련원과 국립평창청소년수련원을 개

원ㆍ운영 중이며 국립고흥청소년우주체험센터를 운영할 예정이다.

지방자치단체가 건립하는 청소년수련시설은 주로 생활권수련시설로,행정구역

별로 1개소씩 건립하는 것을 목표로 하고 있다.청소년활동진흥법에 따르면 지방

자치단체는 청소년수련관을 1개소 이상 설치ㆍ운영해야 하며,읍ㆍ면ㆍ동에는 청

소년 문화의집을 1개소씩 설치하여야 할 의무를 지닌다(주범,2008).

민간의 수련시설은 청소년수련시설의 확충을 위해서 민간법인이나 단체 기업

등에게 청소년활동진흥법에 의거 세제 등의 지원정책을 수행하고 있다.현재 전

체 청소년수련원 176개소 중 133개소,유스호스텔 102개소 중 91개소가 민간에

의해 설치ㆍ운영되고 있다(청소년백서,2007).

이상을 종합하면 <표Ⅱ-6>과 같다.
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시ㆍ도 구분 총계 수련관 문화의집 수련원 야영장 유스호스텔

부산

계 20 7 9 2 1 1

공공 17 7 8 1 1 0

민간 3 0 1 1 0 1

대구

계 11 4 5 1 0 1

공공 10 4 5 1 0 0

민간 1 0 0 0 0 1

인천

계 20 7 5 4 1 3

공공 12 7 5 0 0 0

민간 8 0 0 4 1 3

광주

계 10 5 3 1 0 1

공공 10 5 3 1 0 1

민간 0 0 0 0 0 0

대전

계 16 3 10 2 0 1

공공 15 3 10 1 0 1

민간 1 0 0 1 0 0

울산

계 8 0 6 2 0 0

공공 5 0 5 0 0 0

민간 3 0 1 2 0 0

경기

계 115 16 32 45 6 16

공공 52 16 31 4 1 0

민간 63 0 1 41 5 16

강원

계 57 7 16 13 5 16

공공 36 7 16 7 4 2

민간 21 0 0 6 1 14

충북

계 39 7 9 14 2 7

공공 18 7 8 3 0 0

민간 21 0 1 11 2 7

충남

계 39 5 8 12 7 7

공공 24 5 7 6 5 1

민간 15 0 1 6 2 6

전북

계 37 7 15 9 2 4

공공 23 6 15 1 0 1

민간 14 1 0 8 2 3

전남

계 29 8 6 9 4 2

공공 21 8 6 3 2 2

민간 8 0 0 6 2 0

경북

계 59 11 10 20 5 13

공공 35 11 10 9 3 2

민간 24 0 0 11 2 11

경남

계 62 9 16 29 2 6

공공 30 9 14 7 0 0

민간 32 0 2 22 2 6

제주

계 27 3 16 4 1 3

공공 23 3 14 4 1 1

민간 4 0 2 0 0 2

(출처 :국가청소년위원회,『청소년백서』,2007,p459)
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3)청소년 수련활동 운영실태 및 문제점

현행 입시위주의 암기식 교육제도에 대한 대안으로 1990년대에 청소년기본법

을 제정하고 청소년 육성영역을 설정하였다.이러한 필요성에 따른 2007년 집계

에 의하면 전국적으로 수련관 128개소,문화의집 185개소,수련원 169개소,야영

장 36개소,유스호스텔 83개소(청소년백서,2007)및 많은 특화시설들이 설치되어

활발하게 수련활동을 하고 있다.김충권(2008)은 청소년 시설은 국가의 주도하에

청소년정책에 근거하여 목적달성을 위한 수련활동을 체계화하여 수련거리를 개

발ㆍ보급하는데 국가가 지원하고 있으며 현재 체험학습의 일환으로 이루어지고

있는 수련활동은 7차교육과정에서 특별활동 하위영역의 행사활동 내에 편성되어

있는데,초ㆍ중ㆍ고등학교 현장에서는 학년 단위로 매년 수련회를 개최하고 있고

대다수의 학교가 수련시설에 참가하여 심신수련 및 호연지기,정서함양,취미개

발,자질배양 등을 기르고 있다고 하였다.

정현미(2005)는 청소년 육성에 대한 학문적인 체계가 완전하게 확립되지 못하

고 이에 대한 현실의 검증이 부족한 상황에서의 청소년정책의 수립과 집행은 청

소년의 욕구를 담아내기에는 상당 부분 미흡한 것이 사실이다.청소년수련관은

청소년들이 자유롭게 행복하게 생활할 수 있는 공간이어야 한다.청소년들이 함

께 모여 그들의 잠재력을 발굴하고,여가와 문화생활을 함께하며 소질과 특기를

계발하고,동아리 활동을 스스로 계획ㆍ실천하며 그들 자신의 진로를 모색해 나

가는 생활공간이자 교육공간으로 운영되어야 한다고 하였다.성이시돌젊음의집

또한 자연권시설로서 그들의 현실적 욕구를 충분히 담아내는데 시설ㆍ프로그램

ㆍ지도자ㆍ지역적 여건의 한계를 가지고 있다.

이상과 같은 현황과 실태를 중심으로 청소년 수련활동의 문제점들을 제시하면

다음과 같다.

첫째,법적ㆍ제도적 문제점

천정웅(1998)이 말한 바와 같이 입시중심의 교육정책으로 청소년들이 적극적인

수련활동 참여가 어려우며,청소년 관련 법률이 소극적이고 선언적 내용으로 규

정되어 있어 청소년 수련활동 활성화를 위한 법적 제도화가 미흡하다.청소년지

도사 배치를 위한 법적 기준의 비효율성으로 인한 청소년 활동 현장의 전문지도
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력이 미흡하며,청소년지도사 자격검정시 실습에 대한 의무화가 되어 있지 않아

전문성에 대한 문제요인으로 부각되고 있다.조사에 의하면 청소년들은 수련활동

의 기간을 2박3일,시기적으로 가을을 원하고 있지만 청소년들은 대부분 1박2일

과 학기초인 봄철에 주로 수련활동을 실시하고 있어 입시위주와 제도교육인 학

교 방침에 따를 수밖에 없는 현실이다.

둘째,청소년지도력의 문제점

청소년수련원에서 활동하는 청소년지도자 가운데 기간계약 또는 도급계약 형

태로 활동하고 있는 지도자가 많아 전문성이 취약하며,청소년관련학과 출신의

청소년지도자들이 대부분 생활권에 있는 수련시설에서 활동하기를 선호하므로

청소년수련원에서 근무를 회피하여 실질적인 수련활동지도에 많은 문제가 있으

며 연구자의 기관에서도 지도자 선임이 어려운 부분이다.유동훈(2005)이 말한

바와 같이 전문연수 및 보수교육 등의 지속적이고 체계적인 전문 청소년지도자

양성을 위한 중장기 연수시스템이 미비하다.

셋째,시설 안전 및 환경의 문제점

주범(2008)이 시사한 바와 같이 시설 노후화에 따른 안전성,편리성 등의 시설

여건이 열악하며,청소년의 지속적인 안전관리를 위한 시설안전지원센터 등의 시

스템이 없다.조사에서 나타난 바와 같이 청소년들은 수련활동 중 안전사고의 위

험을 염려하고 있지만 안전사고 및 식품위생 등의 사고 발생 시 해결방안이 취

약하다.또한 청소년 유해업소 등이 위치해 있어 청소년에게 부정적 영향을 미칠

수 있으며 깨끗하고 완전한 시설을 선호하고 있지만 청소년 수련활동 시설의 미

비로 수련활동 여건이 만족스럽지 못하다.

넷째,프로그램 운영의 문제점

청소년수련시설의 특성에 따른 다양한 프로그램 개발 및 운영이 활발하지 못

하며,형식만 달리한 모방 프로그램 중심의 활동으로 청소년들이 참여도 및 만족

도가 낮다(정보영,2003).청소년들을 우선시하는 본 기관에서 학교급별,학년별,

성별에 따른 프로그램 개발과 보급에 주력하고 있지만 사회변화와 청소년 욕구

의 다양화에 따른 적용이 이에 못 미친다.청소년지도자의 일방적 프로그램 운영

에 의해 청소년의 자발성 및 적극성이 반영되지 못하며 청소년이 주체가 되어

활동하는 프로그램이 부족하다.
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다섯째,운영시스템의 문제점

일부 청소년 수련시설에서는 기능보다는 수익중심으로 운영되므로,홍보경쟁이

과열되고 있으며 일부 수련원의 경우 학교단체 수련활동 유치를 위해 홍보에만

열중하고 있어 청소년수련시설로서의 정체성에 의문이 든다.학교단체 수련활동

시 소외청소년들에 대한 학교에서 수련비 무료제공 요청으로 인한 경제적 부담

이 가중되기도 한다.윤철경(2008)은 청소년의 건전육성을 위한 공익적 기능을

수행함에도 불구하고 학교나 사회복지시설과 같은 세제혜택이 전무하여 운영에

어려움을 겪고 있는 것이 사실임을 재언급하고 있다.

이를 다시 정리하면 청소년에 대한 사회적 지위의 변화,그리고 학교 주5일 수

업제 등과 같은 시대적 변화에 맞는 청소년시설의 기능이나 운영방식의 변화가

요구되고 있다.이제는 수요의 양적확대가 아닌 청소년 개개인의 자질과 품성을

고려하고 다양한 욕구를 종합적인 체계에서 수용과 패러다임 전환이 필요하다.
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Ⅲ.연구방법

1.연구대상

본 연구는 청소년 수련활동의 실태 및 활성화방안을 연구하기 위해,성이시돌

젊음의집을 이용하는 학생 청소년 1,000명을 대상으로 설문조사하였으며,이 중

에서 불성실한 응답을 보인 69명을 제외한 931명을 대상으로 분석하였다.본 연

구대상자 중 성별,학교급별 대상은 <표Ⅲ-1>과 같다

구분 N %

성별
남학생 459 49.30

여학생 472 50.70

학교
급별

초등학교 379 40.71

중 학 교 277 29.75

고등학교 275 29.54

계 931 100.0

<표Ⅲ-1>성별,학교 급별 조사 대상 청소년

청소년은 총 931명 중 여학생이 50.70%로 남학생 49.30%보다 많다.

학교 급별로는 초등학교가 40.71%로 가장 많으며 다음으로는 중학교 29.75%

고등학교 29.54% 순이다.

2.조사 내용 및 도구

본 연구는 조사연구로서,한국청소년개발원(2004)과 서울시립청소년수련관 (2005)

의 설문지를 기초로 연구자가 직접 설문지를 제작하였다.설문지의 신뢰도 검증
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을 위해 청소년 40명에게 사전조사를 실시한 후에 전문가의 지도를 받아 제작하

였으며 수련활동인식,실태 및 동기,평가,원하는 수련활동,활성화방안 내용으

로 총 34개의 문항으로 구성하였다.

3.자료 처리

본 연구의 수집된 자료는 SPSSWindowsfor12.0K 프로그램을 이용하여 분

석하였다.분석기법으로는 연구대상자의 일반적인 사항을 파악하기 위해 빈도와

백분율을 산출하였다.또한 청소년 수련활동의 인식을 살펴보기 위해 빈도분석과

분석 및 t/F검증을 실시하였다.
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구분
내용을
정확히
알고 있다

내용을
조금 알고
있다

잘 모른다
전혀
모른다

계 

성별

남학생
60

(13.07)
232
(50.54)

138
(30.07)

29
(6.32)

459
(49.30)

20.43***

여학생
29
(6.14)

298
(63.14)

121
(25.64)

24
(5.08)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
49

(12.93)
204
(53.83)

107
(28.23)

19
(5.01)

379
(40.71)

14.53
*

중 학 교
27
(9.75)

154
(55.60)

77
(27.80)

19
(6.86)

277
(29.75)

고등학교 13
(4.73)

172
(62.55)

75
(27.27)

15
(5.45)

275
(29.54)

계 89
(9.56)

530
(56.93)

259
(27.82)

53
(5.69)

931
(100.0)

*
p<.05,

***
p<.001

<표Ⅳ-1>청소년 수련활동 용어 (%)

IV.연구 결과 및 해석

1.청소년 수련활동에 대한 인식

<표Ⅳ-1>은 청소년 수련활동 용어에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 청소년 수련활동 용어에 대해 ‘내용을 조금 알고 있다’56.93%

로 가장 많고,다음으로는 ‘잘 모른다’27.82%,‘내용을 정확히 알고 있다’9.56%,

‘전혀 모른다’5.69% 순이다.

성별로는 여학생이 남학생보다 청소년 수련활동에 대해 전반적인 인식이 높으

며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=20.427,p<.001).

학교 급별로는 초등학생이 청소년 수련활동에 대해 가장 잘 알고 있고 고등학

생이 중학생보다 청소년 수련활동에 대해 잘 알지 못하며 통계적으로 유의미한

차이가 있다(=14.53,p<.05).

이상과 같이 청소년들은 청소년 수련활동에 대해 전체적으로 인지하고 있으며,

초등학생이 청소년 수련활동에 대해 가장 잘 알고 있다.
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구분 학교
청소년
단체

TV등
언론
매체

사회
단체

종교
단체

친구 기타 계 

성별

남학생 284
(61.87)

55
(11.98)

46
(10.02)

3
(0.65)

12
(2.61)

27
(5.88)

32
(6.97)

459
(49.30)

14.43
*

여학생 319
(67.58)

52
(11.02)

25
(5.30)

6
(1.27)

21
(4.45)

16
(3.39)

33
(6.99)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
230
(60.69)

65
(17.15)

21
(5.54)

3
(0.79)

5
(1.32)

23
(6.07)

32
(8.44)

379
(40.71)

52.16
***

중 학 교
176
(63.54)

27
(9.75)

19
(6.86)

4
(1.44)

19
(6.86)

11
(3.97)

21
(7.58)

277
(29.75)

고등학교
197
(71.64)

15
(5.45)

31
(11.27)

2
(0.73)

9
(3.27)

9
(3.27)

12
(4.36)

275
(29.54)

계
603
(64.77)

107
(11.49)

71
(7.63)

9
(0.97)

33
(3.54)

43
(4.62)

65
(6.98)

931
(100.0)

*
p<.05,

***
p<.001

<표Ⅳ-2>청소년 수련활동에 대한 정보 경로 (%)

<표Ⅳ-2>는 청소년 수련활동에 대한 정보 경로에 대해 살펴본 것이다.

이 표에 의하면 청소년 수련활동에 대한 정보 경로는 학교를 통해 알게 된 학

생이 64.77%로 가장 많고 다음으로는 청소년단체 11.49%,TV등 언론매체 7.63%

순이다.

성별로는 남학생이 10.02%로 여학생 5.30%보다 청소년 수련활동에 대한 정보

를 TV등 언론매체를 통해 많이 알게 되고 여학생은 67.58%로 남학생 61.87%보

다 청소년 수련활동에 대한 정보를 학교를 통해 알게 되며 통계적으로 유의미한

차이가 있다(=14.43,p<.05).

학교 급별로는 고등학교에 올라갈수록 청소년 수련활동에 대한 정보를 학교를

통해 많이 알게 되고 초등학생은 17.15%로 중학생과 고등학생보다 청소년단체를

통해 많이 알게 되며,학교 급에 따라 유의미한 차이가 있다(=52.16,p<.001).

이상과 같이 청소년 수련활동에 대한 정보를 학교를 통해 알게 된 학생이 가

장 많으며,남학생보다 여학생이,고등학교로 올라갈수록 학교를 통해 청소년 수

련활동에 대한 정보를 얻고 있다.

이는 아직도 청소년 수련활동이 공교육의 울타리를 벗어나지 못하고 있음을

보여주며 동시에 청소년 수련활동에 대한 정보 입수의 폭이 한정되어 있음을 간

접적으로 입증하는 결과라고 하겠다.
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<표Ⅳ-3>은 청소년 수련활동의 중요목표에 대해 청소년들의 인식에 대해 알

아본 것이다.

이 표에 의하면 청소년 수련활동의 중요목표는 정서함양 및 품성개발에 있다

고 인식하는 청소년이 34.26%로 가장 많으며,다음으로는 스트레스 해소 32.65%,

지식축적 및 기능향상 17.29% 순이다.

구분
체력
증진

지식축적
및

기능향상

정서함양
및

품성개발

시민의
식함양

스트레
스 해소

기타 계 

성별

남학생
33
(7.19)

101
(22.00)

137
(29.85)

19
(4.14)

150
(32.68)

19
(4.14)

459
(49.30)

19.91
**

여학생
32
(6.78)

60
(12.71)

182
(38.56)

14
(2.97)

154
(32.63)

30
(6.36)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
37
(9.76)

95
(25.07)

82
(21.64)

13
(3.43)

123
(32.45)

29
(7.65)

379
(40.71)

92.03***중 학 교 20
(7.22)

47
(16.97)

96
(34.66)

8
(2.89)

92
(33.21)

14
(5.05)

277
(29.75)

고등학교
8

(2.91)
19
(6.91)

141
(51.27)

12
(4.36)

89
(32.36)

6
(2.18)

275
(29.54)

계
65
(6.98)

161
(17.29)

319
(34.26)

33
(3.54)

304
(32.65)

49
(5.26)

931
(100.0)

**
p<.01,

***
p<.001

<표Ⅳ-3>청소년 수련활동의 중요 목표 (%)

성별로는 여학생이 38.56%로 남학생 29.85%보다 청소년 수련활동 중요목표로

정서함양 및 품성개발이 높고,남학생은 22.00%로 여학생 12.71%보다 청소년 수

련활동 중요목표로 지식축적 및 기능향상이 높게 나타났으며 통계적으로 유의미

한 차이가 있다(=19.91,p<.01).

학교 급별로는 초등학교로 갈수록 청소년 수련활동의 중요목표는 지식축적 및

기능향상에 있다고 인식하고 있고,고등학교로 갈수록 정서함양 및 품성개발과 자

아실현에 있다고 인식하며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=92.03,p<.001).

이상과 같이 청소년 수련활동의 중요목표는 정서함양 및 품성개발에 있다고

인식하는 청소년이 가장 많으며,고등학교로 갈수록 청소년 수련활동의 중요목표

는 정서함양 및 품성개발에 있다고 인식하고 있다.
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구분
극기
훈련

야영
청소년
단체
활동

수학
여행

간부
수련
회

동아
리활
동

스포
츠
활동

특별
활동

심성
개발

기타 계 

성
별

남학생
46
(10.02)

124
(27.02)

97
(21.13)

98
(21.35)

7
(1.53)

13
(2.83)

30
(6.54)

18
(3.92)

17
(3.70)

9
(1.96)

459
(49.30)

36.43***

여학생
22
(4.66)

166
(35.17)

121
(25.64)

75
(15.89)

13
(2.75)

20
(4.24)

8
(1.69)

19
(4.03)

20
(4.24)

8
(1.69)

472
(50.70)

학
교
급
별

초등학교
23
(6.07)

114
(30.08)

103
(27.18)

66
(17.41)

5
(1.32)

3
(0.79)

18
(4.75)

25
(6.60)

13
(3.43)

9
(2.37)

379
(40.71)

57.10
***

중 학 교
25
(9.03)

71
(25.63)

65
(23.47)

66
(23.83)

8
(2.89)

13
(4.69)

8
(2.89)

5
(1.81)

9
(3.25)

7
(2.53)

277
(29.75)

고등학교
20
(7.27)

105
(38.18)

50
(18.18)

41
(14.91)

7
(2.55)

17
(6.18)

12
(4.36)

7
(2.55)

15
(5.45)

1
(0.36)

275
(29.54)

계
68
(7.30)

290
(31.15)

218
(23.42)

173
(18.58)

20
(2.15)

33
(3.54)

38
(4.08)

37
(3.97)

37
(3.97)

17
(1.83)

931
(100.0)

***
p<.001

<표Ⅳ-4>청소년 수련활동의 유형별 선호도 (%)

<표Ⅳ-4>는 청소년 수련활동의 유형별 선호도를 알아본 것이다.

이 표에 의하면 야영이 청소년 수련활동이라고 생각하는 청소년이 31.15%로 가

장 많으며 다음으로 청소년단체활동 23.42%,수학여행 18.58% 순으로 나타난다.

성별로는 여학생이 35.17%로 남학생 27.02%보다 청소년 수련활동에 대한 생각

을 야영으로 많이 하고 있고,남학생은 21.35%로 여학생 15.89%보다 수학여행이

청소년 수련활동이라고 생각하고 있으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=3

6.43,p<.001).

학교 급별로는 초등학교와 고등학교가 각각 30.08%,38.18%로 중학교 25.63%

보다 야영이 청소년 수련활동이라고 생각하고 있고,중학교는 23.83%로 초등학

교 17.41%와 고등학교 14.91%보다 청소년단체활동이 청소년 수련활동이라고 생

각하고 있으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=57.10,p<.001).

이상과 같이 야영이 청소년 수련활동이라고 인식하는 청소년이 가장 많으며,

남학생보다 여학생이,중학교가 초등학교와 고등학교보다 청소년단체활동이 청소

년 수련활동이라고 생각하고 있다.

<표Ⅳ-5>는 청소년 수련활동의 필요성을 알아본 것이다.

이 표에 의하면 청소년 수련활동의 필요성에 대해 전체 약 73% 정도가 필요하

다는 반응이다.
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구분
매우

필요하다
약간

필요하다
그저
그렇다

별로
필요없다

전혀
필요없다

계 

성별

남학생
187
(40.74)

156
(33.99)

89
(19.39)

10
(2.18)

17
(3.70)

459
(49.30)

11.52
*

여학생
153
(32.42)

187
(39.62)

107
(22.67)

16
(3.39)

9
(1.91)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
166
(43.80)

121
(31.93)

72
(19.00)

9
(2.37)

11
(2.90)

379
(40.71)

17.64
*

중 학 교
93

(33.57)
110
(39.71)

58
(20.94)

10
(3.61)

6
(2.17)

277
(29.75)

고등학교
81

(29.45)
112
(40.73)

66
(24.00)

7
(2.55)

9
(3.27)

275
(29.54)

계
340
(36.52)

343
(36.84)

196
(21.05)

26
(2.79)

26
(2.79)

931
(100.0)

*p<.05

<표Ⅳ-5>청소년 수련활동의 필요성 (%)

성별로는 여학생이 39.62%로 남학생 33.99%보다 청소년 수련활동의 필요성에

대해 ‘약간 필요하다’는 응답이 많고,남학생은 40.74%로 여학생 32.42%보다 청

소년 수련활동의 필요성에 대해 ‘매우 필요하다’는 응답이 많았으며 통계적으로

유의미한 차이가 있다(=11.52,p<.05).

학교 급별로는 고등학교 40.73%,중학교 39.71%로 초등학교 31.93%보다 청소

년 수련활동의 필요성에 대해 ‘약간 필요하다’는 응답이 높고,초등학교 43.80%는

청소년 수련활동의 필요성에 대해 ‘매우 필요하다’는 응답이 높게 나타났으며 통

계적으로 유의미한 차이가 있다(=17.64,p<.05).

이상과 같이 청소년 수련활동의 필요성에 대해 필요하다는 응답이 전반적이다.

남학생이 여학생보다 ‘매우 필요하다’는 응답이 높고,고등학교가 ‘약간 필요하다’

는 응답이 높고,초등학교가 청소년 수련활동의 필요성에 대해 ‘매우 필요하다’는

응답이 높다.

2.청소년 수련활동에 대한 실태 및 동기

<표Ⅳ-6>은 청소년들이 수련활동에 참가한 횟수에 대해 알아본 것이다.
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이 표에 의하면 청소년 수련활동에 1회 참여한 청소년이 49.52%로 가장 많고,

다음으로는 2회 27.18%,3회 12.35%,4회 10.96% 순이다.

구분 1회 2회 3회 4회 계 

성별

남학생
216
(47.06)

130
(28.32)

56
(12.20)

57
(12.42)

459
(49.30)

3.33

여학생
245
(51.91)

123
(26.06)

59
(12.50)

45
(9.53)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
151
(39.84)

103
(27.18)

61
(16.09)

64
(16.89)

379
(40.71)

58.33
***

중 학 교
132
(47.65)

89
(32.13)

28
(10.11)

28
(10.11)

277
(29.75)

고등학교 178
(64.73)

61
(22.18)

26
(9.45)

10
(3.64)

275
(29.54)

계
461
(49.52)

253
(27.18)

115
(12.35)

102
(10.96)

931
(100.0)

****
p<.001

<표Ⅳ-6>청소년 수련활동 참가 횟수 (%)

성별로는 여학생이 51.91%로 남학생 47.06%보다 청소년 수련활동 1회 참여에

높은 분포를 보이며 남학생은 12.42%로 여학생 9.53%보다 수련활동 4회 참여가

다소 많게 나타났으나 통계적으로 유의미한 차이를 보이지는 않았다.

학교 급별로는 고등학교로 갈수록 청소년 수련활동에 1회 참가한 학생이 많고

초등학교로 갈수록 4회 참여한 학생이 많으며,학교 급에 따라 유의미한 차이가

있다(=58.33,p<.001).

이상과 같이 청소년 수련활동에 1회 참여한 청소년이 가장 많고,남학생보다

여학생과 초등학교로 갈수록 청소년 수련활동 참여 경험이 많다.초등학교인 경

우 청소년단체에서 실시하는 청소년 수련활동에 참여한 경우가 많고 고등학교는

학교 및 청소년단체에서의 야영(연1회)등이 주류를 이루고 있다.

<표Ⅳ-7>은 청소년들이 수련활동에 참여하게 된 동기에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 청소년 수련활동에 자발적 참여한 청소년이 35.34%로 가장 많

고 다음으로 지도자의 권유 34.16%,기타 16.00% 순이다.

성별로는 남학생 13.29%가 여학생 5.72%보다 부모의 권유로 참여하게 된 동기

가 많고,여학생은 38.77%로 남학생 31.81%보다 자발적 참여가 많으며 성별에
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따라 유의미한 차이가 있다(=20.52,p<.01).

학교 급별로는 학교 급별이 낮은 초등학교가 자발적 참여가 많고,고등학교로

갈수록 58.91%로 지도자의 권유로 수련활동에 참여하게 된 동기가 많으며 통계

적으로 유의미한 차이가 있다(=186.03,p<.001).

이상과 같이 청소년 수련활동에 자발적으로 참여한 청소년이 가장 많으며,남

학생보다 여학생과 초등학교가 청소년 수련활동에 자발적 참여가 많다.

구분
자발적
참여

지도자의
권유

부모의
권유

친구의
권유

광고 등
정보를
통하여

기타 계 

성
별

남학생 146
(31.81)

159
(34.64)

61
(13.29)

10
(2.18)

9
(1.96)

74
(16.12)

459
(49.30)

20.52
**

여학생
183
(38.77)

159
(33.69)

27
(5.72)

20
(4.24)

8
(1.69)

75
(15.89)

472
(50.70)

학
교
급
별

초등학교
190
(50.13)

52
(13.72)

59
(15.57)

7
(1.85)

12
(3.17)

59
(15.57)

379
(40.71)

186.03
***

중 학 교
87

(31.41)
104
(37.55)

21
(7.58)

15
(5.42)

5
(1.81)

45
(16.25)

277
(29.75)

고등학교
52

(18.91)
162
(58.91)

8
(2.91)

8
(2.91)

0
(0.00)

45
(16.36)

275
(29.54)

계
329
(35.34)

318
(34.16)

88
(9.45)

30
(3.22)

17
(1.83)

149
(16.00)

931
(100.0)

**
p<.01,

***
p<.001

<표Ⅳ-7>청소년 수련활동 참가 동기 (%)

<표Ⅳ-8>은 청소년들이 수련활동에 참가하게 된 경로에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 학교를 통한 참가 경로가 78.20%로 가장 많고,청소년 단체 1

1.82%,종교단체 5.37% 순이다.

성별로는 남학생이 79.52%로 여학생 76.91%보다 학교를 통한 수련활동에 참가

하고 여학생은 12.92%로 남학생 10.68%보다 청소년 단체를 통한 수련활동 참가

가 많으며 통계적으로 유의미한 차이를 보이지 않았다.

학교 급별로는 고등학교가 86.91%로 학교를 통한 수련활동 참가가 많고,초등

학교는 중학교,고등학교보다 청소년 단체를 통한 수련활동 참가가 많게 나타났

으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=47.13,p<.001).

이상과 같이 청소년들이 수련활동에 참가하게 된 경로는 학교를 통해서이며

남학생은 학교를 통하여,여학생은 청소년단체를 통하여 참가를 하고 있다.고등
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구분 학교
청소년
단체 사회단체 종교단체 기타 계 

성별

남학생 365
(79.52)

49
(10.68)

7
(1.53)

19
(4.14)

19
(4.14)

459
(49.30)

6.22

여학생 363
(76.91)

61
(12.92)

6
(1.27)

31
(6.57)

11
(2.33)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
287
(75.73)

64
(16.89)

4
(1.06)

8
(2.11)

16
(4.22)

379
(40.71)

47.13
***

중 학 교
202
(72.92)

35
(12.64)

4
(1.44)

26
(9.39)

10
(3.61)

277
(29.75)

고등학교
239
(86.91)

11
(4.00)

5
(1.82)

16
(5.82)

4
(1.45)

275
(29.54)

계
728
(78.20)

110
(11.82)

13
(1.40)

50
(5.37)

30
(3.22)

931
(100.0)

***
p<.001

<표Ⅳ-8>청소년 수련활동 참가 경로  (%)

구분 봄 여름 가을 겨울 계 

성별

남학생
136
(29.63)

225
(49.02)

75
(16.34)

23
(5.01)

459
(49.30)

8.77*

여학생
176
(37.29)

192
(40.68)

73
(15.47)

31
(6.57)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
98

(25.86)
203
(53.56)

63
(16.62)

15
(3.96)

379
(40.71)

57.77
***

중 학 교
122
(44.04)

117
(42.24)

19
(6.86)

19
(6.86)

277
(29.75)

고등학교 92
(33.45)

97
(35.27)

66
(24.00)

20
(7.27)

275
(29.54)

계 312
(33.51)

417
(44.79)

148
(15.90)

54
(5.80)

931
(100.0)

*
p<.05,

***
p<.001

<표Ⅳ-9>청소년 수련활동 참여 시기 (%)

학교가 학교를 통한 수련활동 참가가 많고 초등학교는 청소년단체를 통한 참가

가 많다.

<표Ⅳ-9>는 청소년들이 수련활동에 참여한 시기에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 여름 수련활동 참여가 44.79% 가장 많고,봄 33.51%,가을 15.

90%,겨울 5.80% 순이다.

성별로는 남학생이 49.02%로 여학생 40.68%보다 여름 수련활동 참여가 많고,

여학생은 37.29%로 남학생 29.63%보다 봄 수련활동 참여가 많으며 통계적으로
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유의미한 차이가 있다(=8.77,p<.05).

학교 급별로는 초등학교가 53.56%로 중학교 42.24%,고등학교 35.27%보다 여

름 수련활동이 많고,중학교가 44.04%로 고등학교 33.45%,초등학교 25.86%보다

봄 수련활동이 많으며 고등학교가 가을 수련활동이 많으며 통계적으로 유의미한

차이가 있다(=57.77,p<.001).

이상과 같이 수련활동 참여시기는 봄이 많으며 초등학교 남학생은 여름,중학

교 여학생은 봄에 주로 참여한다.고등학교는 가을 수련활동에 참여하고 있다.

<표Ⅳ-10>은 청소년들이 수련활동에 참여했던 기간에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 1박2일 참여한 청소년이 67.99%로 가장 많고,2박3일 19.76%,

3박4일 8.70% 순이다.

구분 당일 1박2일 2박3일 3박4일 기타 계 

성별

남학생 8
(1.74)

288
(62.75)

119
(25.93)

35
(7.63)

9
(1.96)

459
(49.30)

23.12
***

여학생 10
(2.12)

345
(73.09)

65
(13.77)

46
(9.75)

6
(1.27)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
9

(2.37)
339
(89.45)

16
(4.22)

9
(2.37)

6
(1.58)

379
(40.71)

173.44
***

중 학 교
8

(2.89)
145
(52.35)

71
(25.63)

46
(16.61)

7
(2.53)

277
(29.75)

고등학교
1

(0.36)
149
(54.18)

97
(35.27)

26
(9.45)

2
(0.73)

275
(29.54)

계
18
(1.93)

633
(67.99)

184
(19.76)

81
(8.70)

15
(1.61)

931
(100.0)

***
p<.001

<표Ⅳ-10>청소년 수련활동 참여 기간 (%)

성별로는 여학생이 73.09%로 남학생 62.75%보다 수련활동 1박2일 참여 기간이

높고,남학생은 25.93%로 여학생 13.77%보다 수련활동 2박3일 참여 기간이 높게

나타났으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=23.12,p<.001).

학교 급별로는 초등학교가 89.45%로 수련활동 1박2일 참여 기간이 높고,고등

학교는 35.27%로 중학교,초등학교보다 수련활동 2박3일 참여 기간이 높게 나타

났으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=173.44,p<.001).



- 33 -

이상과 같이 수련활동에 참여했던 기간은 주로 1박2일이며 초등학교 여학생은

1박2일,중ㆍ고등학교 남학생들은 2박3일 동안 참여하고 있다.

<표Ⅳ-11>은 청소년들이 수련활동 기간 중 힘들었던 점에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 수련활동 기간 중 개인시간의 부족이 33.51%로 가장 많고,기

타 13.86%,세면장 11.82%,숙소 10.31% 순이다.

구분 청소 세면장화장실 숙소
개인
시간의
부족

식수 식사
교우
관계

기타 계 

성
별

남학생 51
(11.11)

52
(11.33)

27
(5.88)

54
(11.76)

162
(35.29)

13
(2.83)

21
(4.58)

26
(5.66)

53
(11.55)

459
(49.30)

24.39
**

여학생
27
(5.72)

58
(12.29)

32
(6.78)

42
(8.90)

150
(31.78)

8
(1.69)

43
(9.11)

36
(7.63)

76
(16.10)

472
(50.70)

학
교
급
별

초등학교
38
(10.03)

19
(5.01)

23
(6.07)

41
(10.82)

144
(37.99)

12
(3.17)

17
(4.49)

35
(9.23)

50
(13.19)

379
(40.71)

76.77
***

중 학 교
25
(9.03)

33
(11.91)

24
(8.66)

28
(10.11)

85
(30.69)

7
(2.53)

32
(11.55)

14
(5.05)

29
(10.47)

277
(29.75)

고등학교
15
(5.45)

58
(21.09)

12
(4.36)

27
(9.82)

83
(30.18)

2
(0.73)

15
(5.45)

13
(4.73)

50
(18.18)

275
(29.54)

계
78
(8.38)

110
(11.82)

59
(6.34)

96
(10.31)

312
(33.51)

21
(2.26)

64
(6.87)

62
(6.66)

129
(13.86)

931
(100.0)

**
p<.01,

***
p<.001

<표Ⅳ-11>수련기간 중 가장 힘들었던 점 (%)

성별로는 남학생이 35.29%로 여학생 31.78%보다 개인시간의 부족이 많고,여

학생이 16.10%로 남학생 11.55%보다 기타 문제로 힘들었으며,남학생은 청소 및

숙소에 대해 여학생보다 수련활동 기간 힘들었다고 나타났으며 통계적으로 유의

미한 차이가 있다(=24.29,p<.01).

학교 급별로는 초등학생이 37.99%로 중학교 30.69%,고등학교 30.18%보다 개

인시간의 부족이 많고,고등학교는 21.09%로 중학교 11.91%,초등학교 5.01%보

다 세면장이용이 가장 힘들었던 점으로 인한 응답이 많으며 통계적으로 유의미

한 차이가 있다(=76.77,p<.001).

이상과 같이 수련기간 중 가장 힘들었던 점은 개인시간의 부족이며 초등학교

남학생이 개인시간의 부족으로 힘들어 하며 여학생은 기타 문제로,고등학생은

세면장 문제로 힘들어 하고 있다.
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<표Ⅳ-12>는 청소년들이 수련활동을 통해 얻은 것에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 스트레스 해소 17.55%,책임 및 협동의식 16.12%,체력단련 1

2.15%,여가 선용 8.19% 순이다.

구분
성별 학년

계
남학생 여학생 초등학교 중 학 교 고등학교

학습능력의
향상

111
(62.71)

66
(37.29)

123
(69.49)

40
(22.60)

14
(7.91)

177
(5.89)

진학에 도움
50

(76.92)
15

(23.08)
39

(60.00)
8

(12.31)
18

(27.69)
65
(2.16)

호연지기 배양
57

(53.77)
49

(46.23)
41

(38.68)
31

(29.25)
34

(32.08)
106
(3.53)

소질 계발의
기회

97
(57.40)

72
(42.60)

95
(56.21)

32
(18.93)

42
(24.85)

169
(5.63)

여가 선용
121
(49.19)

125
(50.81)

92
(37.40)

79
(32.11)

75
(30.49)

246
(8.19)

체력단련
186
(50.96)

179
(49.04)

185
(50.68)

104
(28.49)

76
(20.82)

365
(12.15)

지역사회의
발전

40
(70.18)

17
(29.82)

38
(66.67)

11
(19.30)

8
(14.04)

57
(1.90)

사회에 대한
학습

109
(58.92)

76
(41.08)

77
(41.62)

56
(30.27)

52
(28.11)

185
(6.16)

책임 및
협동의식

225
(46.49)

259)
(53.51)

184
(38.02)

149
(30.79)

151
(31.20)

484
(16.12)

문화에 대한
학습

98
(56.98)

74
(43.02)

71
(41.28)

59
(34.30)

42
(24.42)

172
(5.73)

스트레스 해소
263
(49.91)

264
(50.09)

235
(44.59)

142
(26.94)

150
(28.46)

527
(17.55)

지도력 배양
83

(66.40)
42

(33.60)
60

(48.00)
31

(24.80)
34

(27.20)
125
(4.16)

성격변화를
위하여

115
(58.67)

81
(41.33)

101
(51.53)

50
(25.51)

45
(22.96)

196
(6.53)

잠재력 개발
88

(68.22)
41

(31.78)
76

(58.91)
32

(24.81)
21

(16.28)
129
(4.30)

계
1643
(54.71)

1360
(45.29)

1417
(47.19)

824
(27.44)

762
(25.37)

3003
(100.0)

<표Ⅳ-12>수련활동을 통해 얻은 것 (%)

<표Ⅳ-13>은 청소년들이 수련활동을 통해 얻기를 원하는 것에 대해 알아본

것이다.

이 표에 의하면 소질 계발의 기회 21.29%,학습능력의 향상 20.99%,여가 선용

18.81%,체력단련 16.86%,진학에 도움 12.68%,호연지기 배양 9.38% 순이다.
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구분
성별 학교 급별

계
남학생 여학생 초등학교 중 학 교 고등학교

학습능력의
향상

196
(55.06)

160
(44.94)

173
(48.60)

103
(28.93)

80
(22.47)

356
(20.99)

진학에
도움

120
(55.81)

95
(44.19)

74
(34.42)

63
(29.30)

78
(36.28)

215
(12.68)

호연지기
배양

84
(52.83)

75
(47.17)

67
(42.14)

46
(28.93)

46
(28.93)

159
(9.38)

소질
계발의
기회

171
(47.37)

190
(52.63)

153
(42.38)

101
(27.98)

107
(29.64)

361
(21.29)

여가 선용
136
(42.63)

183
(57.37)

113
(35.42)

97
(30.41)

109
(34.17)

319
(18.81)

체력단련
177
(61.89)

109
(38.11)

151
(52.80)

70
(24.48)

65
(22.73)

286
(16.86)

계 884
(52.12)

812
(47.88)

731
(43.10)

480
(28.30)

485
(28.60)

1696
(100.0)

<표Ⅳ-13>수련활동을 통해 얻기 원하는 것 (%)

이상과 같이 수련활동을 통해 얻은 것은 스트레스 해소가 가장 많고 여학생은

책임 및 협동의식을 수련활동을 통해 얻고 있으며 초등학교는 학습능력의 향상

을,중학교는 문화에 대한 학습을 얻고 있다.

<표Ⅳ-14>는 청소년들이 수련활동에 대한 참여를 알아본 것이다.

이 표에 의하면 전체 평균이 3.53으로,청소년들은 수련활동에 대하여 비교적

자발적으로 참여하고 있다.

구분 N M SD t/F

성별
남학생 459 3.54 1.25

0.38
여학생 472 3.51 1.15

학교
급별

초등학교 379 3.97a 1.11

58.42
***

중 학 교 277 3.44
b

1.15

고등학교 275 3.01
c

1.13

전체 931 3.53 1.20

***
p<.001

<표Ⅳ-14>수련활동 자발적 참여

성별로는 남학생이 3.54로 여학생 3.51보다 비교적 자발적으로 참여하고 있으

나 통계적으로 유의미한 차이를 보이지는 않았다.
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학교 급별로는 초등학교가 3.97로 중학교 3.44,고등학교 3.01보다 비교적 자발

적으로 참여하고 있어 학교 급별이 낮을수록 자발적으로 참여하고 있으며 통계

적으로 유의미한 차이가 있다(F=58.42,p<.001).

이상과 같이 수련활동에 자발적으로 참여하고 있으며 초등학교가 비교적 자발

적으로 참여하고 있다.

<표Ⅳ-15>는 수련활동이 청소년들의 욕구를 충족시켜 주는가에 대해 알아본

것이다.

이 표에 의하면 전체 평균 3.15로,청소년들은 수련활동이 욕구에 대해 비교적

부흥하는 것으로 나타났다.

구분 N M SD t/F

성별
남학생 459 3.18 1.09

0.79
여학생 472 3.13 0.98

학교
급별

초등학교 379 3.41
a

1.05

23.36
***

중 학 교 277 3.06
b

1.00

고등학교 275 2.88
c

0.96

전체 931 3.15 1.03

***p<.001

<표Ⅳ-15>수련활동 욕구 충족

성별로는 남학생이 3.18로 여학생 3.13보다 수련활동이 욕구를 충족시켜 주는

것으로 보고 있다.통계적으로 유의미한 차이를 나타내지는 않았다.

학교 급별로는 초등학교는 3.41로 중학교 3.06,고등학교 2.88보다 비교적 욕구

를 충족시켜 주고 있고 학교 급별이 낮을수록 수련활동에 대한 충족도가 높은

것으로 나타났으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(F=23.36,p<.00).

이상과 같이 수련활동이 청소년의 욕구를 충족시켜 주고 있으며 초등학교 남

학생에게서 수련활동 욕구 충족도가 높다.

<표Ⅳ-16>은 수련활동에 대한 부모님의 관심에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 전체 평균이 3.71로 수련활동에 대한 부모님의 관심은 다소 높다.
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구분 N M SD t/F

성별
남학생 459 3.71 1.10

0.10
여학생 472 3.70 1.04

학교
급별

초등학교 379 3.94a 1.05

31.40
***

중 학 교 277 3.79
a

1.05

고등학교 275 3.30
b

0.99

전체 931 3.71 1.07

***
p<.001

<표Ⅳ-16>수련활동에 대한 부모님 관심

성별로는 남학생이 3.71이고,여학생은 3.70으로 통계적으로 유의미한 차이를

보이지 않았다.

학교 급별로는 초등학교 3.94로 수련활동에 대한 부모님의 관심은 높으며 학교

급별이 낮을수록 수련활동에 대한 부모님의 관심은 높게 나타났으며 통계적으로

유의미한 차이가 있다(F=31.40,p<.001).

이상과 같이 수련활동에 대한 부모님의 관심은 있다.초등학교 남학생 부모님

들이 관심이 많음을 알 수 있다.

<표Ⅳ-17>은 수련활동에 관하여 선생님과 상담을 하고 있는지에 대해 알아본

것이다.

이 표에 의하면 전체 평균 2.12로 청소년들의 수련활동에 대한 선생님 상담이

낮다.

성별로는 남학생이 2.20으로 여학생 2.04보다 선생님 상담이 다소 높게 나타났

으나 통계적으로 유의미한 차이가 있다(t=2.33,p<.05).

학교 급별로는 초등학교 2.30으로 중학교 2.04,고등학교 1.95보다 수련활동에

대한 선생님 상담이 높게 나타나 학교 급별이 낮을수록 수련활동에 대한 선생님

상담이 높게 나타나고 있으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(F=9.61,p<.001).

이상과 같이 수련활동에 대한 선생님과의 상담은 전반적으로 하지 않고 있으

며 초등학교 남학생이 수련활동에 대한 상담을 선생님과 하고 있다.
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구분 N M SD t/F

성별
남학생 459 2.20 1.16

2.33
*

여학생 472 2.04 0.96

학교
급별

초등학교 379 2.30a 1.15

9.61
***

중 학 교 277 2.04
b

1.01

고등학교 275 1.95
b

0.96

전체 931 2.12 1.06

*
p<.05,

***
p<.001

<표Ⅳ-17>수련활동에 대한 선생님 상담

<표Ⅳ-18>은 수련활동에 필요한 시설에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 전체 평균 3.27로 청소년들의 수련활동에 필요한 시설에 대해

서는 비교적 충분하다.

구분 N M SD t/F

성별
남학생 459 3.34 1.17

2.01
*

여학생 472 3.20 1.03

학교
급별

초등학교 379 3.67
a

1.05

49.10
***

중 학 교 277 3.10
b

1.05

고등학교 275 2.89
c

1.04

전체 931 3.27 1.10

*p<.05,***p<.001

<표Ⅳ-18>수련활동에 필요한 시설

성별로는 남학생이 3.34로 여학생 3.20보다 수련활동에 필요한 시설에 대해 충

분하다고 느끼며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(t=2.01,p<.05).

학교 급별로는 초등학교 3.67로 중학교 3.10,고등학교 2.89보다 수련활동에 필

요한 시설에 대해서 충분하다고 느끼고 있으며 통계적으로 유의미한 차이가 있

다(F=49.10,p<.001).

이상과 같이 수련활동에 필요한 시설에 만족하고 있다.초등학교 남학생이 시

설에 대한 만족이 높다.

<표Ⅳ-19>는 수련활동에 대한 수련교사의 지도에 대해 알아본 것이다.
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이 표에 의하면 전체 3.45로 청소년들은 수련활동에 대한 수련교사의 지도에

대해 만족하게 느끼고 있다.

구분 N M SD t/F

성별
남학생 459 3.46 1.10

0.30
여학생 472 3.44 1.04

학교
급별

초등학교 379 3.75
a

1.08

29.37
***

중 학 교 277 3.35
b

1.04

고등학교 275 3.15
c

0.99

전체 931 3.45 1.07

***
p<.001

<표Ⅳ-19>수련활동에 대한 수련교사의 지도

성별로는 남학생이 3.46으로 여학생 3.44보다 높게 나타났으나 통계적으로 유

의미한 차이를 보이지는 않았다.

학교 급별로는 학교 급별이 낮은 초등학교가 수련활동에 대한 수련교사의 지

도에 만족하고 있으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(F=29.37,p<.001)

이상과 같이 수련활동에 대한 수련교사의 지도에 대한 평가가 높다.초등학교

남학생이 수련교사의 지도에 대해 높은 평가를 하고 있다.

<표Ⅳ-20>은 수련활동에 대한 긍정적 평가에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 전체 3.58로 청소년들은 수련활동에 대해 비교적 긍정적으로

평가하고 있다.

구분 N M SD t/F

성별
남학생 459 3.55 1.15

-0.76
여학생 472 3.60 0.96

학교
급별

초등학교 379 3.77
a

1.05

13.30
***

중 학 교 277 3.53
b

1.05

고등학교 275 3.35
c

1.02

전체 931 3.58 1.06

***
p<.001

<표Ⅳ-20>수련활동에 대한 긍정적 평가
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성별로는 여학생이 3.60으로 남학생 3.55보다 수련활동에 대한 긍정적 평가가

높으나 통계적으로 유의미한 차이를 보이지는 않았다.

학교 급별로는 초등학교는 3.77로 중학교,고등학교보다 수련활동에 대한 긍정

적 평가가 높으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(F=13.30,p<.001).

이상과 같이 수련활동에 대한 긍정적 평가를 하고 있다.초등학교 여학생이 긍

정적인 평가를 하고 있다.

<표Ⅳ-21>은 수련활동은 창의성을 살려주는 프로그램인가에 대해 알아본 것

이다.

이 표에 의하면 전체 3.49로 청소년들은 수련활동이 창의성을 살려주는 프로그

램이라고 보고 있다.

구분 N M SD t

성별
남학생 459 3.54 1.13

1.28
여학생 472 3.44 1.03

학교
급별

초등학교 379 3.84
a

1.05

38.58
***

중 학 교 277 3.34
b

1.08

고등학교 275 3.16
c

0.99

전체 931 3.49 1.08

***
p<.001

<표Ⅳ-21>수련활동의 창의성

성별로는 남학생이 3.54로 여학생 3.44보다 수련활동이 창의성을 살려준다고

보았으나 통계적으로 유의미한 차이를 보이지는 않았다.

학교 급별로는 초등학교는 3.84로 중학교,고등학교보다 수련활동이 창의성을

살려주는 프로그램이라고 보았으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(F=38.58,

p<.001).

이상으로 수련활동이 창의성을 살려주는 프로그램으로 인식하고 있다.초등학

교 남학생이 수련활동이 창의성을 살려주는 프로그램이라고 인식하고 있다.

<표Ⅳ-22>는 수련활동 시간에 대해 알아본 것이다.
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구분 N M SD t

성별
남학생 459 3.29 1.23

-0.06
여학생 472 3.29 1.08

학교
급별

초등학교 379 3.55
a

1.21

20.68
***

중 학 교 277 3.24
b

1.12

고등학교 275 2.99c 1.00

전체 931 3.29 1.15

*
p<.05,

***
p<.001

<표Ⅳ-22>수련활동의 시간

이 표에 의하면 전체 3.29로 청소년들은 수련활동 시간에 대해 비교적 긍정적

인 반응을 보였다.

성별로는 여학생이 3.29,남학생이 3.29로 통계적으로 유의미한 차이를 보이지

않았다.

학교 급별로는 초등학교는 중학교,고등학교보다 수련활동 시간에 대해 높은

긍정적인 반응을 보였고 통계적으로 유의미한 차이가 있다(F=20.68,p<.001).

이상과 같이 내가 하고 있는 수련활동의 시간이 적당하다고 인식하고 있다.초

등학교 여학생이 수련활동 시간에 대해 만족하고 있다.

3.청소년 수련활동 평가

<표Ⅳ-23>은 가장 유익했던 프로그램의 기관 또는 단체에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 학교가 57.36%로 가장 많고,청소년단체 22.66%,종교단체

14.29% 순이다.

성별로는 통계적으로 유의미한 차이를 보이지 않았다.

학교 급별로는 중학교가 61.37%로 고등학교 58.18%,초등학교 53.83%보다 학

교에서 주관하는 프로그램이 가장 많고,초등학교는 청소년단체에서 주관하는 프

로그램이 가장 많으며,고등학교는 종교단체에서 주관하는 프로그램이 가장 많으

며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=24.87,p<.01).
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구분 학교 청소년단체 종교단체 사회단체 기타 계 

성별

남학생
264
(57.52)

107
(23.31)

62
(13.51)

14
(3.05)

12
(2.61)

459
(49.30)

0.73

여학생
270
(57.20)

104
(22.03)

71
(15.04)

13
(2.75)

14
(2.97)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교 204
(53.83)

106
(27.97)

55
(14.51)

4
(1.06)

10
(2.64)

379
(40.71)

24.87**중 학 교 170
(61.37)

58
(20.94)

29
(10.47)

10
(3.61)

10
(3.61)

277
(29.75)

고등학교
160
(58.18)

47
(17.09)

49
(17.82)

13
(4.73)

6
(2.18)

275
(29.54)

계
534
(57.36)

211
(22.66)

133
(14.29)

27
(2.90)

26
(2.79)

931
(100.0)

**
p<.01

<표Ⅳ-23>가장 유익했던 프로그램의 기관 또는 단체 (%)

구분 성격변화
생활태도
변화

학습능력
의 향상

체력단련
에 대한
관심

기타 계 

성별

남학생
60

(13.07)
173
(37.69)

64
(13.94)

70
(15.25)

92
(20.04)

459
(49.30)

15.16
**

여학생 47
(9.96)

188
(39.83)

38
(8.05)

69
(14.62)

130
(27.54)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교 55
(14.51)

133
(35.09)

57
(15.04)

68
(17.94)

66
(17.41)

379
(40.71)

42.27
***

중 학 교
30

(10.83)
106
(38.27)

29
(10.47)

43
(15.52)

69
(24.91)

277
(29.75)

고등학교
22
(8.00)

122
(44.36)

16
(5.82)

28
(10.18)

87
(31.64)

275
(29.54)

계
107
(11.49)

361
(38.78)

102
(10.96)

139
(14.93)

222
(23.85)

931
(100.0)

**
p<.01,

***
p<.001

<표Ⅳ-24>수련활동 참가한 후 변화 (%)

이상과 같이 가장 유익했던 프로그램 주관으로 학교가 가장 많다.중학교가 학

교가 주관하는 프로그램이 가장 유익하고,초등학교는 청소년단체,고등학교는

종교단체에서 주관하는 프로그램이 유익하다고 보고 있다.

<표Ⅳ-24>는 청소년들이 수련활동을 참가한 후 변화에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 생활태도 변화 38.78%로 가장 많고,기타 23.85%,체력단련에

대한 관심 14.93%,성격변화 11.49%,학습능력의 향상 10.96% 순이다.
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구분 N M SD t/F

성별
남학생 459 3.53 0.98

0.21
여학생 472 3.52 0.86

학교
급별

초등학교 379 3.80a 0.91

31.99
***

중 학 교 277 3.39
b

0.92

고등학교 275 3.27
b

0.84

전체 931 3.52 0.92

***
p<.001

<표Ⅳ-25>수련활동을 경험한 후 프로그램 만족도

성별로는 남학생이 13.07%로 여학생 9.96%보다 수련활동을 참가한 후 성격변

화가 가장 많고,또한 학습능력의 향상에 대한 변화는 남학생이 13.94%,여학생

이 8.05% 나타났으며 여학생은 27.54%로 남학생 20.04%보다 기타 변화가 많으

며,통계적으로 유의미한 차이가 있다(=15.16,p<.01).

학교 급별로는 고등학교는 44.36%로 중학교 38.27%,초등학교 35.09%보다 수련

활동을 참가한 후 생활태도 변호가 가장 많고,초등학교는 14.51%로 성격변화가

가장 많이 나타나고 있으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=42.27,p<.001).

이상과 같이 수련활동에 참가한 후 변화로는 생활태도가 가장 많다.남학생은

성격변화와 학습능력의 향상에 대한 변화가 많고 여학생은 기타 변화가 많으며

고등학교가 생활태도 변화가 많고 초등학교는 성격변화가 가장 많다.

<표Ⅳ-25>는 수련활동을 경험한 후 프로그램 만족도에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 전체 평균 3.52로 청소년들은 수련활동 참여경험에 대해 비교

적 만족하는 것으로 나타났다.

성별로는 남학생 3.53이 여학생 3.52보다 수련활동 참여경험에 대해 만족하고

있으나 통계적으로 유의미한 차이는 아니다.

학교 급별로는 초등학교가 중학교와 고등학교보다 수련활동 경험에 만족하고

있으며,통계적으로 유의미한 차이가 있다(F=31.99,p<.001).

이상과 같이 청소년들은 수련활동 참여경험에 대해 비교적 마족하고 있으며,

초등학교가 중학교와 고등학교보다 수련활동 참여경험에 대한 만족도가 높다.
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구분 N M SD t/F

성별
남학생 459 3.53 0.99

-0.72
여학생 472 3.57 0.92

학교
급별

초등학교 379 3.86
a

0.90

37.22***중 학 교 277 3.29b 0.96

고등학교 275 3.39
b

0.91

전체 931 3.55 0.96

***
p<.001

<표Ⅳ-26>수련활동을 경험한 후 지도자 만족도

<표Ⅳ-26>은 청소년들이 수련활동을 경험한 후 지도자 만족도에 대해 알아본

것이다.

이 표에 의하면 전체 3.55로 비교적 만족하고 있는 것으로 나타났다.

성별로는 여학생이 3.57로 남학생 3.53보다 수련활동을 경험한 후 지도자에 대

한 만족도가 높으나 통계적으로 유의미한 차이를 보이지는 않았다.

학교 급별로는 초등학교는 3.86으로 고등학교 3.39,중학교 3.29보다 학교 급별

이 낮을수록 지도자 만족도가 높으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(F=37.22,

p<.001).

이상과 같이 수련활동을 경험한 후 지도자의 만족도에 대해 긍정적이며 초등

학교 여학생이 가장 지도자에 대해 만족하고 있다.

<표Ⅳ-27>은 청소년들이 수련활동을 할 때 장애요인에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 수련시설의 부족을 장애요인으로 느끼는 청소년이 22.66%로

가장 많으며,다음으로 형식적인 수련활동 20.73%,과중한 학교수업 20.41%,수

련활동 비용부담 19.44% 순이다.

성별로는 남학생이 27.23%로 여학생 18.22%보다 수련시설의 부족으로 인한 장

애를 느끼며,여학생은 24.58%로 남학생 16.78%보다 형식적인 수련활동으로 인

한 장애를 느끼고 있고 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=18.95,p<.01).

학교 급별로는 초등학교가 24.80%로 중학교 22.74%,고등학교 19.64%보다 수

련활동을 할 때 수련시설의 부족으로 인한 장애를 느끼고 있고,고등학교로 갈수

록 형식적인 수련활동으로 인한 장애를 느끼며 학급 급별로 유의미한 차이가 있
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구분
과중한
학교수업

수련활동
비용부담

수련
시설의
부족

부모의
이해
부족

형식적인
수련활동

프로그
램의
부족

기타 계 

성별

남학생 96
(20.92)

92
(20.04)

125
(27.23)

7
(1.53)

77
(16.78)

33
(7.19)

29
(6.32)

459
(49.30)

18.95
**

여학생
94

(19.92)
89

(18.86)
86

(18.22)
5
(1.06)

116
(24.58)

50
(10.59)

32
(6.78)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교 98
(25.86)

86
(22.69)

94
(24.80)

5
(1.32)

29
(7.65)

35
(9.23)

32
(8.44)

379
(40.71)

75.70
***

중 학 교
39

(14.08)
51

(18.41)
63

(22.74)
4
(1.44)

77
(27.80)

25
(9.03)

18
(6.50)

277
(29.75)

고등학교
53

(19.27)
44

(16.00)
54

(19.64)
3
(1.09)

87
(31.64)

23
(8.36)

11
(4.00)

275
(29.54)

계
190
(20.41)

181
(19.44)

211
(22.66)

12
(1.29)

193
(20.73)

83
(8.92)

61
(6.55)

931
(100.0)
**
p<.01,

***
p<.001

<표Ⅳ-27>청소년 수련활동 장애요인 (%)

구분
노후,
낙후된
시설

안전시설
미비

좁은
시설
공간

별
문제없다

기타 계 

성별

남학생
58

(12.64)
42
(9.15)

138
(30.07)

202
(44.01)

19
(4.14)

459
(49.30)

13.07
*

여학생
71

(15.04)
34
(7.20)

128
(27.12)

194
(41.10)

45
(9.53)

472
(50.70)

학교
급별

초등학
교

23
(6.07)

41
(10.82)

95
(25.07)

195
(51.45)

25
(6.60)

379
(40.71)

51.63
***중 학

교
46

(16.61)
17
(6.14)

88
(31.77)

105
(37.91)

21
(7.58)

277
(29.75)

고등학
교

60
(21.82)

18
(6.55)

83
(30.18)

96
(34.91)

18
(6.55)

275
(29.54)

계
129
(13.86)

76
(8.16)

266
(28.57)

396
(42.53)

64
(6.87)

931
(100.0)
*
p<.05,

***
p<.001

<표Ⅳ-28>청소년 수련시설 문제점 (%)

다(=75.70,p<.001).

이상과 같이 수련활동을 할 때 수련시설의 부족으로 인해 장애요인을 느끼는

청소년이 가장 많으며,여학생보다 남학생이,중학교와 고등학교보다 초등학교가

수련활동을 할 때 수련시설의 부족을 장애요인으로 느끼고 있다.

<표Ⅳ-28>은 청소년들이 수련시설을 이용한 후 문제점에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 별 문제 없다가 42.53%로 가장 많고,좁은 시설 공간 28.57%,

노후․낙후된 시설 13.86%,안전시설 미비 8.16% 순이다.
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구분
다양하
지 못함

시설에서
짜여진
상태로
진행

청소년의
욕구 반영
못함

수련활동
의 본래
취지 반영
못함

너무
형식적

기타 계 

성별

남학생 74
(16.12)

147
(32.03)

65
(14.16)

19
(4.14)

92
(20.04)

62
(13.51)

459
(49.30)

19.39
**

여학생
73

(15.47)
212
(44.92)

58
(12.29)

18
(3.81)

62
(13.14)

49
(10.38)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
54

(14.25)
133
(35.09)

36
(9.50)

18
(4.75)

61
(16.09)

77
(20.32)

379
(40.71)

62.94
***

중 학 교
61

(22.02)
99

(35.74)
47

(16.97)
8

(2.89)
45

(16.25)
17
(6.14)

277
(29.75)

고등학교
32

(11.64)
127
(46.18)

40
(14.55)

11
(4.00)

48
(17.45)

17
(6.18)

275
(29.54)

계
147
(15.79)

359
(38.56)

123
(13.21)

37
(3.97)

154
(16.54)

111
(11.92)

931
(100.0)

**
p<.01,

***
p<.001

<표Ⅳ-29>청소년 수련시설 프로그램에 대한 문제점 (%)

성별로는 남학생이 30.07%로 여학생 27.12%보다 좁은 시설 공간을 문제점으로

느끼고,여학생은 15.04%로 남학생 12.64%보다 노후․낙후된 시설을 문제점으로

느끼고 있다.통계적으로 유의미한 차이가 있다(=13.07,p<.05).

학교 급별로는 초등학교는 51.45%로 중학교 37.91%,고등학교 34.91%보다 별

문제없다고 느끼고 있고,중학교는 31.77%로 고등학교,초등학교보다 좁은 시설

을 문제점으로 느끼고 있으며,고등학교는 21.82%로 노후․낙후된 시설을 문제

점으로 느끼고 있고,통계적으로 유의미한 차이가 있다(=51.63,p<.001).

이상과 같이 청소년수련시설을 이용한 후 문제점으로는 별 문제가 없는 것으

로 나타났다.중학교 남학생은 좁은 시설 공간을,고등학교 여학생은 노후,낙후

된 시설을 문제점으로 느끼고 있다.

<표Ⅳ-29>는 청소년 수련시설 프로그램 문제점에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 시설에서 짜여진 상태로 진행 38.56%가 가장 많고,너무 형식

적 16.54%,다양하지 못함 15.79%,청소년의 욕구 반영 못함 13.21% 순이다.

성별로는 여학생이 44.92%로 남학생 32.03%보다 수련시설 프로그램에 대한 문

제점으로 시설에서 짜여진 상태로 진행하는 것을 느끼고,남학생은 20.04%로 여

학생 13.14%보다 프로그램이 너무 형식적인 점을 느끼고 있으며 통계적으로 유
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구분
지도자의
전문성
결여

지도자의
부족

인간적이
지 못함

별
문제없다

기타 계 

성별

남학생
40
(8.71)

54
(11.76)

40
(8.71)

297
(64.71)

28
(6.10)

459
(49.30)

2.73

여학생
41
(8.69)

52
(11.02)

56
(11.86)

292
(61.86)

31
(6.57)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
22
(5.80)

30
(7.92)

36
(9.50)

264
(69.66)

27
(7.12)

379
(40.71)

28.65***중 학 교 23
(8.30)

42
(15.16)

39
(14.08)

158
(57.04)

15
(5.42)

277
(29.75)

고등학교
36

(13.09)
34

(12.36)
21
(7.64)

167
(60.73)

17
(6.18)

275
(29.54)

계
81
(8.70)

106
(11.39)

96
(10.31)

589
(63.27)

59
(6.34)

931
(100.0)

***
p<.001

<표Ⅳ-30>청소년 수련시설 지도자에 대한 문제점 (%)

의미한 차이가 있다(=19.39,p<.01).

학교 급별로는 고등학교는 46.18%로 중학교 35.74%,초등학교 35.09%보다 시

설에서 짜여진 상태로 진행하는 문제점을 느끼고,중학교는 22.02%로 초등학교

14.25%,고등학교 11.64%보다 다양하지 못함을 문제점으로 느끼고 있으며,또한

청소년의 욕구 반영 못하는 문제로 중학교는 16.97%로 고등학교,초등학교보다

느끼는 있는 것으로 나타나고 있으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=62.94,

p<.001).

이상과 같이 청소년수련시설 프로그램 문제점으로는 스스로 선택하지 못하고

시설에서 짜여진 상태로 진행하는 것을 보고 있다.남학생은 프로그램이 너무 형

식적이다로 느끼고 있고 고등학교 여학생은 시설에서 짜여진 상태로 프로그램을

진행하는 것을 문제로 보고 중학교는 프로그램이 다양하지 못하고 청소년의 욕

구를 반영하고 있지 못하다고 보고 있다.

<표Ⅳ-30>은 청소년 수련시설에 종사하는 지도자 문제점에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 별 문제없다가 63.27%로 가장 많고,지도자의 부족 11.39%,인

간적이지 못함 10.31%,지도자의 전문성 결여 8.70% 순이다.

성별로는 남학생이 64.71%로 여학생 61.86%보다 별 문제없다로 느끼고 있고,
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구분
학업에의
지장

안전사고
의 위험

불건전한
이성관계

빈부차이
에 따른
갈등

기타 계 

성별

남학생
39
(8.50)

216
(47.06)

35
(7.63)

96
(20.92)

73
(15.90)

459
(49.30)

15.00
**

여학생
30
(6.36)

183
(38.77)

32
(6.78)

110
(23.31)

117
(24.79)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
24
(6.33)

151
(39.84)

26
(6.86)

93
(24.54)

85
(22.43)

379
(40.71)

21.59
**

중 학 교
17
(6.14)

136
(49.10)

27
(9.75)

58
(20.94)

39
(14.08)

277
(29.75)

고등학교
28

(10.18)
112
(40.73)

14
(5.09)

55
(20.00)

66
(24.00)

275
(29.54)

계
69
(7.41)

399
(42.86)

67
(7.20)

206
(22.13)

190
(20.41)

931
(100.0)

**
p<.01

<표Ⅳ-31>청소년 수련활동을 통한 청소년 문제점 (%)

여학생은 11.86%로 남학생 8.71%보다 인간적이지 못하다고 느끼고 있으나 통계

적으로 유의미한 차이를 보이지는 않았다.

학교 급별로는 초등학교는 69.66%로 고등학교,중학교보다 별 문제없다고 느끼

고 있고,중학교는 15.16%로 고등학교 12.36%,초등학교 7.92%보다 지도자의 부

족으로 느끼고 있으며,또한 인간적이지 못함에 대해 중학교는 초등학교,고등학

교보다 높게 느끼고 있으며,고등학교는 13.09%로 중학교,초등학교보다 지도자의

전문성 결여를 느끼고 있다.통계적으로 유의미한 차이가 있다(=28.65,p<.001).

이상과 같이 청소년수련시설 지도자에 대한 문제점으로 별 문제 없다가 많다.

초등학교 남학생이 지도자에 대해 별 문제가 없다고 보았고 중학교 여학생은 인

간적이지 못함을 문제로 보았으며 고등학교는 지도자의 전문성 결여를 느끼고

있다.

<표Ⅳ-31>은 청소년 수련시설 활동을 통해서 나타날 수 있는 청소년 문제점

에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 안전사고 위험이 42.86%로 가장 많고,빈부차이에 따른 갈등

22.13%,기타 20.41% 순이다.

성별로는 남학생이 47.06%로 여학생 38.77%보다 안전사고의 위험을 문제점으
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구분
시설확
충 및
활성화

프로그램
개발의
다양화

수련활동
정보 및
기회제공

학부모,
교사,
학교측의
협조

학업부
담의
축소

기타 계 

성별

남학생
101
(22.00)

159
(34.64)

76
(16.56)

40
(8.71)

46
(10.02)

37
(8.06)

459
(49.30)

12.94*

여학생
85

(18.01)
205
(43.43)

78
(16.53)

29
(6.14)

30
(6.36)

45
(9.53)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
58

(15.30)
148
(39.05)

62
(16.36)

32
(8.44)

27
(7.12)

52
(13.72)

379
(40.71)

31.32
***

중 학 교
62

(22.38)
118
(42.60)

40
(14.44)

19
(6.86)

21
(7.58)

17
(6.14)

277
(29.75)

고등학교 66
(24.00)

98
(35.64)

52
(18.91)

18
(6.55)

28
(10.18)

13
(4.73)

275
(29.54)

계 186
(19.98)

364
(39.10)

154
(16.54)

69
(7.41)

76
(8.16)

82
(8.81)

931
(100.0)
*p<.05,***p<.001

<표Ⅳ-32>청소년 수련활동 참여를 위한 중요한 과제 (%)

로 느끼고,여학생은 24.79%로 기타 문제점을 느끼고 있는 것으로 나타났으며

통계적으로 유의미한 차이가 있다(=15.00,p<.01).

학교 급별로는 중학교는 49.10%로 고등학교,초등학교보다 안전사고의 위험을

문제점으로 느끼고 있고,고등학교는 10.18%로 초등학교,중학교보다 학업에의

지장을 문제점으로 느끼고 있는 것으로 나타났으며 통계적으로 유의미한 차이가

있다(=21.59,p<.01).

이상과 같이 청소년수련시설 활동을 통해서 청소년에게 발생할 수 있는 문제

점은 안전사고가 가장 많다.여학생은 기타를 문제점으로 느끼고 있으며 중학교

남학생이 안전사고의 위험을 문제점으로 보고 있고 고등학교는 학업에의 지장을

문제점으로 느끼고 있다.

<표Ⅳ-32>는 청소년 수련활동 참여를 위한 중요한 과제에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 프로그램 개발의 다양화가 39.10%로 가장 많고,시설확충 및

활성화 19.98%,수련활동 정보 및 기회제공 16.54% 순이다.

성별로는 여학생이 43.43%로 남학생 34.64%보다 수련활동 참여를 위한 중요한

과제를 프로그램 개발의 다양화를 중요한 과제로 생각하고 있고,남학생은 22.00%

로 여학생 18.01%보다 시설확충 및 활성화를 중요한 과제로 생각하고 있으며,
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구분 봄 여름 가을 겨울 계 

성별

남학생
97

(21.13)
93

(20.26)
209
(45.53)

60
(13.07)

459
(49.30)

17.52
***

여학생
136
(28.81)

88
(18.64)

219
(46.40)

29
(6.14)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
85

(22.43)
88

(23.22)
170
(44.85)

36
(9.50)

379
(40.71)

12.15중 학 교
76

(27.44)
55

(19.86)
117
(42.24)

29
(10.47)

277
(29.75)

고등학교
72

(26.18)
38

(13.82)
141
(51.27)

24
(8.73)

275
(29.54)

계 233
(25.03)

181
(19.44)

428
(45.97)

89
(9.56)

931
(100.0)

***
p<.001

<표Ⅳ-33>청소년 수련활동 적당한 시기 (%)

또한 학업부담의 축소에 대해 남학생이 10.02%로 여학생 6.36%보다 중요한 과제

로 생각하고 있는 것으로 나타나고 있으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(

=12.94,p<.05).

학교 급별로는 중학교는 42.60%로 초등학교,고등학교보다 프로그램 개발의 다

양화를 중요한 과제로 생각하고 있고,고등학교는 24.00%가 중학교,초등학교보

다 시설확충 및 활성화를 중요한 과제로 생각하고 있는 것으로 나타나고 있으며

통계적으로 유의미한 차이가 있다(=31.32,p<.001).

이상과 같이 청소년들이 수련활동 참여를 위해 급히 해결해야 할 중요한 과제

는 프로그램 개발의 다양화가 많다.중학교 여학생이 프로그램 개발의 다양화를

중요한 과제로 생각하고 있고 고등학교 남학생은 시설확충 및 활성화를 중요한

과제로 생각하고 있다.

4.청소년들이 원하는 수련활동

<표Ⅳ-33>은 청소년 수련활동 적당한 시기에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 가을 45.97%로 가장 많고,봄 25.03%,여름 19.44%,겨울

9.56% 순이다.



- 51 -

구분 당일 1박2일 2박3일 3박4일 기타 계 

성별

남학생
26
(5.66)

138
(30.07)

153
(33.33)

112
(24.40)

30
(6.54)

459
(49.30)

21.42
***

여학생
15
(3.18)

161
(34.11)

202
(42.80)

71
(15.04)

23
(4.87)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교 9
(2.37)

132
(34.83)

131
(34.56)

82
(21.64)

25
(6.60)

379
(40.71)

20.77**중 학 교 9
(3.25)

89
(32.13)

112
(40.43)

53
(19.13)

14
(5.05)

277
(29.75)

고등학교
23
(8.36)

78
(28.36)

112
(40.73)

48
(17.45)

14
(5.09)

275
(29.54)

계
41
(4.40)

299
(32.12)

355
(38.13)

183
(19.66)

53
(5.69)

931
(100.0)

**
p<.01,

***
p<.001

<표Ⅳ-34>청소년 수련활동 적당한 기간 (%)

성별로는 여학생이 28.81%로 남학생 21.13%보다 봄이 적당하다고 생각하고 있

고,남학생은 13.07%로 겨울이 적당하다고 생각하고 통계적으로 유의미한 차이

가 있다(=17.52,p<.001).

학교 급별로는 고등학교는 51.27%로 초등학교,중학교보다 가을이 적당하며,

초등학교는 여름이 적당하다고 생각하고 있으나 통계적으로 유의미한 차이를 보

이지는 않았다.

이상과 같이 청소년 수련활동을 하기에 가장 적당한 시기는 가을이 많다.여학

생은 봄,남학생은 겨울이 적당하다고 보았다.초등학교는 여름이,고등학교는 가

을이 적당하다고 보았다.

<표Ⅳ-34>는 청소년 수련활동 적당한 기간에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 2박3일이 38.13%로 가장 많고,1박2일 32.12%,3박4일 19.66%

순이다.

성별로는 여학생이 42.80%로 남학생 33.33%보다 2박3일이 적당하다고 생각하

고 있고,남학생은 24.40%로 3박4일이 적당하다고 생각하고 있으며 통계적으로

유의미한 차이가 있다(=21.42,p<.001).

학교 급별로는 고등학교가 40.73%로 2박3일이 적당하다고 생각하고 있고,초등
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구분
자연
환경이
좋은 곳

숙박시설이
깨끗한 곳

도시에서
멀리 떨어진

곳
상관없다 계 

성별

남학생
129
(28.10)

274
(59.69)

15
(3.27)

41
(8.93)

459
(49.30)

10.26
*

여학생
110
(23.31)

325
(68.86)

13
(2.75)

24
(5.08)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
115
(30.34)

222
(58.58)

11
(2.90)

31
(8.18)

379
(40.71)

15.27
*

중 학 교
55

(19.86)
195
(70.40)

12
(4.33)

15
(5.42)

277
(29.75)

고등학교
69

(25.09)
182
(66.18)

5
(1.82)

19
(6.91)

275
(29.54)

계
239
(25.67)

599
(64.34)

28
(3.01)

65
(6.98)

931
(100.0)

*
p<.05

<표Ⅳ-35>청소년 수련활동 적당한 장소 (%)

학교는 1박2일이 적당하다고 생각하고 있으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다

(=20.77,p<.01).

이상과 같이 청소년 수련활동 기간으로는 2박3일이 적당하다고 보고 있다.여

학생은 2박3일,남학생은 3박4일이 적당하다고 보고 있다.초등학교는 1박2일,고

등학교 여학생은 2박3일이 적당하다고 보고 있다.

<표Ⅳ-35>는 청소년 수련활동 장소에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 숙박시설이 깨끗한 곳이 64.34%로 가장 많고,자연 환경이 좋

은 곳 25.67% 순이다.

성별로는 여학생이 68.86%로 남학생 59.69%보다 수련활동 적당한 장소로 숙박

시설이 깨끗한 곳이 많으며,남학생은 28.10%로 여학생 23.31%보다 자연 환경이

좋은 곳이 적당하다하며,통계적으로 유의미한 차이가 있다(=10.26,p<.05).

학교 급별로는 중학교는 70.40%로 고등학교 66.18%,초등학교 58.58%보다 숙

박시설이 깨끗한 곳이 적당하며,초등학교는 30.34%로 자연 환경이 좋은 곳이

적당하다고 나타났으며,통계적으로 유의미한 차이가 있다(=15.27,p<.05).

이상과 같이 청소년 수련활동으로 적당한 장소로 숙박시설이 깨끗한 곳을 원

하고 초등학교는 자연환경이 좋은 곳을 적당한 장소로 원하고 있다.이는 청소년
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구분 야영장
청소년
수련관 유스호스텔 기타 계 

성별

남학생 95
(20.70)

120
(26.14)

204
(44.44)

40
(8.71)

459
(49.30)

10.85
*

여학생 69
(14.62)

153
(32.42)

194
(41.10)

56
(11.86)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
82

(21.64)
106
(27.97)

161
(42.48)

30
(7.92)

379
(40.71)

14.51
*

중 학 교
44

(15.88)
75

(27.08)
119
(42.96)

39
(14.08)

277
(29.75)

고등학교
38

(13.82)
92

(33.45)
118
(42.91)

27
(9.82)

275
(29.54)

계
164
(17.62)

273
(29.32)

398
(42.75)

96
(10.31)

931
(100.0)

*
p<.05

<표Ⅳ-36>청소년 수련시설 이용 시설 (%)

들이 청결을 우선시 한다는 것을 입증하는 결과라 하겠다.

<표Ⅳ-36>은 청소년 수련 이용시설에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 유스호스텔이 42.75%로 가장 좋고,청소년수련관 29.32%,야영

장 17.62% 순이다.

성별로는 여학생이 32.42%로 남학생 26.14%보다 청소년수련관이 수련시설이

좋다고 하고,남학생은 20.70%로 야영장이 좋다고 하였으며,통계적으로 유의미

한 차이가 있다(=10.85,p<.05).

학교 급별로는 고등학교는 청소년수련관이 수련시설이 좋다고 하고,초등학교

는 야영장이 좋으며,통계적으로 유의미한 차이가 있다(=15.51,p<.05).

이상과 같이 청소년수련시설 이용에 대해서는 유스호스텔이 가장 많다.초등학

교 남학생은 수련시설로 야영장이 가장 많고 고등학교 여학생은 청소년수련관이

이용하기에 가장 좋다고 보고 있다.

<표Ⅳ-37>은 청소년 수련활동 중 선호하는 프로그램에 대해 알아본 것이다.

이 표에 의하면 스포츠 활동이 35.02%로 가장 많으며,다음으로 자연체험 활동

25.99%,자아개발 활동 25.67% 순이다.
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구분
스포츠
활동

자연체험
활동

자아개발
활동

봉사
활동

기타 계 

성별

남학생
241
(52.51)

108
(23.53)

63
(13.73)

14
(3.05)

33
(7.19)

459
(49.30)

140.93
***

여학생
85

(18.01)
134
(28.39)

176
(37.29)

14
(2.97)

63
(13.35)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
126
(33.25)

123
(32.45)

66
(17.41)

19
(5.01)

45
(11.87)

379
(40.71)

43.53
***

중 학 교
99

(35.74)
68

(24.55)
78

(28.16)
7

(2.53)
25
(9.03)

277
(29.75)

고등학교
101
(36.73)

51
(18.55)

95
(34.55)

2
(0.73)

26
(9.45)

275
(29.54)

계
326
(35.02)

242
(25.99)

239
(25.67)

28
(3.01)

96
(10.31)

931
(100.0)

***p<.001

<표Ⅳ-37>청소년 수련활동 선호 프로그램 (%)

성별로는 남학생이 52.51%로 여학생 18.01%보다 스포츠 활동을 선호하며,여

학생은 37.29%로 남학생 13.73%보다 자아개발 활동을 선호하는 것으로 나타났으

며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=140.93,p<.001).

학교 급별로는 초등학교는 32.45%로 중학교 24.55%,고등학교 18.55%보다 자

연체험 활동을 선호하며,고등학교는 34.55%로 자아개발 활동을 선호하는 것으

로 나타났으며 통계적으로 유의미한 차이가 있다(=43.53,p<.001).

이상과 같이 청소년들은 스포츠활동 프로그램을 가장 많이 선호하며 남학생이

여학생보다 스포츠활동 프로그램을 많이 선호한다.

체력단련과 건강을 위해 스포츠 붐이 일고 있는 현실을 청소년들에게서 볼 수

있고,학교 공부를 떠나 스포츠로 스트레스 해소를 하고 싶은 원의가 보인다.

5.수련활동의 활성화방안

<표Ⅳ-38>은 청소년들이 수련활동을 통해 얻을 수 있는 유익한 점에 대해 알

아본 것이다.
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구분
인간관계훈련
및 사회성
발달

협동의식 자아의식 체력단련 기타 계 

성별

남학생 111
(24.18)

222
(48.37)

20
(4.36)

75
(16.34)

31
(6.75)

459
(49.30)

16.80
**

여학생 114
(24.15)

257
(54.45)

26
(5.51)

37
(7.84)

38
(8.05)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
77

(20.32)
201
(53.03)

10
(2.64)

63
(16.62)

28
(7.39)

379
(40.71)

30.30
***

중 학 교
70

(25.27)
135
(48.74)

16
(5.78)

35
(12.64)

21
(7.58)

277
(29.75)

고등학교
78

(28.36)
143
(52.00)

20
(7.27)

14
(5.09)

20
(7.27)

275
(29.54)

계
225
(24.17)

479
(51.45)

46
(4.94)

112
(12.03)

69
(7.41)

931
(100.0)
**
p<.01,

***
p<.001

<표Ⅳ-38>수련활동을 통한 유익한 점 (%)

이 표에 의하면 협동의식이 51.45%로 가장 많고,인간관계훈련 및 사회성 발달

24.17%,체력단련 12.03% 순이다.

성별로는 여학생이 54.45%로 남학생 48.37%보다 협동의식을 유익한 점으로 생

각하고 있고,남학생은 16.34%로 여학생 7.84%보다 체력단련을 유익한 점으로

생각하고 있으며 통계적으로 유의한 차이가 있다(=16.80,p<.01).

학교 급별로는 초등학교 53.03%로 협동의식을 유익한 점으로 생각하고 있고,

고등학교는 28.36%로 중학교,초등학교보다 인간관계훈련 및 사회성 발달을 유

익한 점으로 생각하고 있으며,초등학교는 체력단련을 유익한 점으로 생각하고

있고,통계적으로 유의미한 차이가 있다(=30.30,p<.001).

이상과 같이 수련활동을 통하여 얻을 수 있는 유익한 점에 대해 협동의식을

가장 많이 생각하며 고등학교는 인간관계훈련 및 사회성 발달을 유익한 점으로

생각하고 있다.

<표Ⅳ-39>는 청소년 수련활동을 활성화하기 위한 동기부여 방안에 대해 알아

본 것이다.

이 표에 의하면 다양화 및 특성화가 35.45%로 가장 많고,프로그램 자체 운영

및 계획에 대한 지원 25.13%,수련활동 시설 확충 22.13%,교육정책의 활성화

9.02% 순이다.
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구분
다양화
및
특성화

프로그램
자체 운영
및 계획에
대한 지원

교육정책
의

활성화

수련활동
시설
확충

기타 계 

성별

남학생
141
(30.72)

126
(27.45)

54
(11.76)

102
(22.22)

36
(7.84)

459
(49.30)

15.39
**

여학생
189
(40.04)

108
(22.88)

30
(6.36)

104
(22.03)

41
(8.69)

472
(50.70)

학교
급별

초등학교
126
(33.25)

93
(24.54)

25
(6.60)

95
(25.07)

40
(10.55)

379
(40.71)

13.30중 학 교 102
(36.82)

66
(23.83)

32
(11.55)

56
(20.22)

21
(7.58)

277
(29.75)

고등학교
102
(37.09)

75
(27.27)

27
(9.82)

55
(20.00)

16
(5.82)

275
(29.54)

계
330
(35.45)

234
(25.13)

84
(9.02)

206
(22.13)

77
(8.27)

931
(100.0)

**
p<.01

<표Ⅳ-39>청소년 수련활동 활성화를 위한 동기부여 방안 (%)

성별로는 여학생이 40.04%로 남학생 30.72%보다 수련활동 활성화를 위한 동기

부여 방안으로 청소년 활동의 다양화 및 특성화로 선택폭을 넓혀야 한다고 보았

고,남학생은 27.45%로 여학생 22.88%보다 프로그램 운영을 청소년이 자체적으

로 계획하고 운영할 수 있도록 학교 및 지역사회의 지원이 필요하다고 보았다.

학교 급별로는 고등학교는 37.09%로 중학교 36.82%,초등학교 33.25%보다 다

양화 및 특성화를 동기부여 방안으로 생각하고 있고,고등학교는 27.27%로 초등

학교 24.54%,중학교 23.83%보다 프로그램 자체 운영 및 계획에 대한 지원을 동

기부여 방안으로 생각하며,초등학교는 25.07%,중학교 20.22%,고등학교 20.00%

로 수련활동 시설 확충을 생각하고 있으나 통계적으로 유의미한 차이를 보이지

않았다.

이상과 같이 청소년 수련활동을 활성화하기 위한 동기부여 방안으로 청소년활

동의 다양화 및 특성화로 선택 폭을 넓혀야 한다고 보고 있다.초등학교는 청소년

들이 가까운 곳에서 수련활동을 할 수 있도록 많은 놀이시설을 설치해 주어야 한

다고 보고 있으며 고등학교 남학생들은 프로그램 운영을 청소년들이 자체적으로

계획하고 운영할 수 있도록 학교 및 지역사회의 지원이 필요하다고 보고 있다.
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Ⅴ.요약

본 연구는 성이시돌젊음의집을 중심으로 한 청소년 수련활동의 실태를 조사ㆍ

분석하고 그에 따른 문제점을 파악하여 청소년들에게 질 높은 수련활동을 제공

하는 등 청소년 수련활동의 활성화방안을 모색하는데 그 목적이 있다.

이러한 목적을 달성하기 위해 성이시돌젊음의집을 이용하는 청소년 1,000명을

대상으로 설문조사 하였으며 이 중에서 불성실한 응답을 보인 69명을 제외한 931

명을 대상으로 분석하였다.

본 연구의 도구로 사용된 설문지는 한국청소년개발원(2004)과 서울시립청소년

수련관(2005)의 설문지를 기초로 연구자가 직접 제작하였다.

설문지는 총 34문항으로 구성하였으며 본 연구의 설문조사 분석결과는 다음과

같다.

청소년들은 수련활동에 대해 대부분 인지하고 있는 것으로 조사되었고 수련활

동에 대해 알게 된 경로는 학교(64.77%),청소년단체(11.49%),TV등 언론매체(7.63%)

순으로 나타났다.

수련활동의 중요목표에 대해서는 정서함양 및 품성개발 34.26%,스트레스 해소

32.65%,지식축적 및 기능향상 17.29%,체력증진 6.98% 순으로 조사되었다.

수련활동의 유형별 선호도는 청소년단체활동이 23.42%로 가장 많았고 다음으

로는 야영 31.15%,수학여행 18.58%,극기훈련 7.30%로 나타났다.

수련활동의 필요성에 대해서는 약간필요하다(36.84%),매우필요하다(36.52%),

그저그렇다(21.05%)로 조사되었다.

수련활동 참여시기에 대해 여름(44.79%),봄(33.51%),가을(15.90%)로 나타났다.

수련활동 참여기간으로는 1박2일이 67.99%로 가장 많았으며 2박3일 19.76%,

3박4일 8.70% 순으로 조사되었다.

수련기간 중 가장 힘들었던 점으로는 개인시간의 부족이 33.51%로 가장 많았

으며 세면장 11.82%,숙소 10.31% 순으로 나타났다.

수련활동을 통해 얻은 것은 책임 및 협동의식(16.12%),스트레스 해소(17.55%),
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체력단련(12.15%)순으로 조사되었다.

수련활동을 통해 얻기 원하는 것으로는 소질계발의 기회가 21.29%로 가장 많

았고 여가선용 18.81%,진학에 도움 12.68%순으로 나타났다.

청소년들은 수련활동 욕구충족에 대해 비교적 부흥하는 것으로 나타났고 부모

님들의 관심도 높은 편으로 나타났다.

수련활동에 대한 선생님과의 상담은 전반적으로 하지 않는 것으로 조사되었다.

수련활동에 필요한 시설에 대해서는 전체 평균 3.27로 비교적 충분하다로 나타

났다.

수련활동에 대한 수련교사의 지도에 대한 평가가 3.45로 높은 편으로 조사되었다.

수련활동에 대한 평가로는 전체 3.58로 비교적 긍정적 평가로 나타났다.

수련활동의 프로그램에 대하여는 전체 3.49로 청소년들은 창의성을 키워주고

있다고 조사되었다.

수련활동의 시간에 대하여는 전체 3.29로 비교적 수련활동의 시간이 적당하다

고 인식하고 있다.

가장 유익했던 프로그램의 기관 또는 단체에 대해서는 학교가 57.36%로 가장

많았고 청소년단체 22.66%,종교단체 14.29% 순으로 조사되었다.

수련활동 참가한 후 변화로는 생활태도변화(38.78%),기타(23.85%),체력단련에

대한 관심(14.93%)순으로 나타났다.

수련활동을 경험한 후 프로그램과 지도자에 대한 만족도에 대해서는 비교적

만족하는 것으로 나타났다.

수련활동의 장애요인에 대해서는 수련시설의 부족(22.66%),과중한 학교수업

(20.41%),수련활동 비용부담(19.44%)순으로 조사되었다.

수련시설 문제점으로는 별문제없다(42.53%)로 가장 많았고 좁은 시설 공간

(28.57%),노후ㆍ낙후된 시설(13.86%)순으로 나타났다.

수련시설 프로그램에 대한 문제점으로는 시설에서 짜여진 상태로 진행이 38.56%

로 가장 많았고 너무 형식적 16.54%,다양하지 못함 15.79%로 나타났다.

수련시설 지도자에 대한 문제점으로는 별문제없다(63.27%),지도자의 부족(11.39%),

인간적이지 못함(10.31%)로 조사되었다.

수련활동을 통한 청소년 문제점으로는 안전사고의 위험 42.86%,빈부차이에
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대한 갈등 22.13%,기타 20.41%로 나타났다.

수련활동 참여를 위한 중요한 과제로는 프로그램 개발의 다양화가 39.10%로

가장 많았고,시설확충 및 활성화 19.98%,수련활동 정보 및 기회제공 16.54% 순

으로 조사되었다.

수련활동 적당한 시기로는 가을(45.97%),봄(25.03%),여름(19.44%)로 나타났다.

수련활동의 적당한 시기로는 2박3일 38.13%,1박2일 32.12%,3박4일 19.66%

순으로 조사되었다.

수련활동 적당한 장소로는 숙박시설이 깨끗한 곳이 64.34%로 가장 많았고 자

연환경이 좋은 곳 25.67%,상관없다 6.98%로 나타났다.

청소년 수련시설 이용시설로 유스호스텔(42.75%),청소년수련관(29.32%),야영

장(17.62%)순으로 조사되었다.

수련활동 선호프로그램으로는 스포츠활동 35.02%,자연체험활동 25.99%,자아

개발활동 25.67% 순으로 나타났다.

수련활동을 통한 유익한 점으로는 협동의식(51.45%)이 가장 많았고 인간관계훈

련 및 사회성발달(24.17%),체력단련(12.03%)순으로 나타났다.

수련활동 활성화를 위한 동기부여 방안으로는 다양화 및 특성화가 35.45%로

많았고 프로그램 자체 운영 및 계획에 대한 지원 25.13%,수련활동 시설 확충 2

2.13%로 조사되었다.
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Ⅵ.청소년 수련활동의 활성화방안 및 제언

청소년 수련활동이 청소년의 삶의 질을 높이고 건전한 의식을 함양하기 위해

서는 다음과 같은 활성화방안이 필요하다.

첫째,청소년 수련활동에 대한 청소년들의 인식전환이 필요하다.

학교나 청소년단체를 중심으로 수련활동을 하고 있는 청소년들은 그 활동의

인식과 그 필요성에 대하여 대부분 인지하고 있으나 과중한 학교 수업으로 수련

활동의 기회가 많지 않다.그러므로 청소년의 발달단계와 욕구를 반영하고 학교

급별ㆍ성별ㆍ유형별로 다양성 있고 체계화된 수련거리를 많이 개발하여 제공함

으로써 만족스러운 체험을 통하여 청소년 수련활동에 대한 인식전환을 할 수 있

도록 해야 한다.

둘째,청소년이 주인공이 되어야 한다.

청소년은 미래의 주역이다.청소년 수련활동은 인성교육 차원에서나 주5일제

수업실시로 인한 청소년의 여가 시간의 증가로보다 적극적이고 자발적인 수련활

동으로 전환되어야 한다.하지만 현행 수련활동은 청소년 스스로 선택하지 못하고

학교에서 강압적으로 참여시키거나 시설에서 짜여진 상태로 활동을 하고 있어

자발적이지 못하고 활동과 활동 사이의 쉬는 시간도 부족하여 불만족으로 나타

나고 있다.다른 어떤 곳에서도 청소년들에게 그들 활동에 대한 자율권을 스스로

선택하고 결정하여 경험을 하게 만드는 곳이 없으므로 수련활동에서만은 그들이

자신의 시간과 활동의 주체가 되어 계획ㆍ운영ㆍ활동ㆍ평가할 수 있도록 하여야

한다.

셋째,수련활동의 질적 측면을 위한 연구 개발과 지원이 필요하다.

조사결과 청소년이 가장 원하는 프로그램은 스포츠활동과 체험활동이다.수련

활동 프로그램 활성화를 위해서는 청소년들은 다양하고 특성화된 질 높은 프로

그램 개발이 가장 중요하다고 응답하였다.한번 받았던 내용과 별 다를바 없는

내용이 되풀이되고 단순하고 천편일률적인 프로그램ㆍ교육이나 강연 위주가 아닌

즐겁고 유익한 체험위주로 전환되어야 한다.또한 각 시설에 맞고 시대의 변화와
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청소년이 원하는 검증된 프로그램의 개발과 보급이 시급하며 이에 따른 운영비

지원 등 인센티브를 제공하고 미흡한 시설에 대해서는 행정지도를 통해 질적 수

준을 제고해 나가야 한다.

넷째,지도자에 대한 여건을 조성해 주어야 한다.

수련시설별로 청소년지도사가 배치되어 활발히 활동하고 있지만 형식상 청소

년지도사 이름만 소유하고 있는 경우도 있다.청소년들은 지도자의 문제점으로

지도자의 부족과 인간적이지 못함,지도자 전문성 결여를 지적하였다.지도자의

자질과 재교육의 필요성을 강조하고 있는 것이다.실지 지도자는 현장에서 이른

아침부터 늦은 밤시간까지 자신의 노하우와 삶을 청소년들과 나누고 있기에 전

문성의 기회조차 쉽지 않고 경제적 지원이 열악하여 수련시설을 떠나는 현상도

일어나고 있다.비록 시설과 프로그램이 미흡하여도 능력있고 청소년을 총애하는

자질있는 지도자가 있다면 수련활동은 성공적으로 이루어진다고 볼 때 이들이

자신의 일에 대한 보람과 소명을 갖기 위해서는 근무조건의 개선과 경제적 지원

이 있어야 한다.이러한 조건이 되었을 때 비로소 청소년들의 건전육성에 혼신을

다하게 될 것이다.

다섯째,수련시설 개선 및 확충에 대한 적극적 지원이 필요하다.

청소년들은 숙박시설이 깨끗한 곳을 선호하며 좁은 시설 공간과 노후ㆍ낙후된

시설을 꺼려하였다.청소년들이 편리하게 이용할 수 있도록 시설ㆍ공간ㆍ환경 및

설비를 고려해야 하며 친구들과 여가시간도 함께 보낼 수 있는 문화공간으로서의

여건을 조성해 주는 것이 필요하다.또한 안전사고의 위험을 염려하고 있음을 볼

때 수련시설의 개선 및 확충이 절실히 요구되고 수련활동 전에 활동을 실시하는

일정ㆍ장소ㆍ내용ㆍ대상자의 상태 등을 예상하여 어떤 위험이 있을지를 사전에

확인하여 위험요소를 제거하는 등 안전사고 예방을 위한 대책을 세워야 한다.

여섯째,수련시설별로 고유한 기능이 강화되어야 한다.

기존의 많은 청소년수련시설들이 이용대상의 모호한 설정으로 실질적인 대상

인 청소년이 불편을 겪는 사례가 발생하고 있다.6개 유형으로 분류된 시설 중

청소년수련관이 청소년수련원의 시설 구조와 기능을 가지고 활동하는가 하면,유

스호스텔이 청소년 수련활동에 필요한 시설을 구비하지 않고 있으면서도 청소년

수련원과 동일한 기능을 하는 경우가 있어 많은 문제요인을 안고 있다.청소년들
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은 수련활동의 좋은 장소로 유스호스텔을 선택하였다.청소년 수련활동에 목적을

둔 수련시설인 만큼 대상인 청소년들이 수련활동에 전념할 수 있도록 수련시설

별로 이용에 따른 명확한 명칭과 기능 규정이 필요하며 관계당국에서도 관심을

갖고 지도ㆍ감독해야 한다.

이밖에도 지역사회를 중심으로 학교와 가정ㆍ청소년 관련 기관이 상호보완의

관계에서 수련활동에 동참할 수 있도록 협조체제를 구축해야 한다.

본 연구의 부족한 면을 보완하고 청소년 수련활동의 활성화를 위해서 몇가지

사실을 제언하면 다음과 같다.

그동안 청소년 수련활동은 연구의 뒷받침과 깨어있는 의식으로 많은 성장을

해왔다.그렇지만 급속한 사회변화 속에서 다양한 관심과 욕구를 가지고 있는 청

소년들의 건전육성을 위해서는 앞으로 가야할 여정이 남아 있다.효율적인 수련

활동을 위하여 거시적 안목에서 교육체계를 구성할 필요가 있으며 수련시설ㆍ지

도자ㆍ프로그램 면에서 향상을 기해야 할 것이다.정보화 시대를 살아가고 있는

청소년들의 눈높이를 맞추기 위해서는 더욱 이 부분을 시정해 나가야 한다고 본

다.가정파괴와 입시교육에 시달려 삶의 의미를 찾지 못하고 있는 청소년들은 꿈

을 잃어가고 미래가 불투명하여 혼란을 겪고 있으며,삶의 가치에 대한 회의로

청소년 자살이 증가하고 있는 이때 청소년 수련활동의 활성화를 몇 번 강조해도

부족하지 않을 것이다.정부나 지방자치단체는 수련활동에 대한 관리,감독을 철

저히 하여 원활한 수련활동이 이루어질 수 있도록 해야 하며 이에 적극적인 예

산지원으로 이를 뒷받침해야 한다.

이런 차원에서 본 연구는 중요한 의미를 가지고 있으나 제주 성이시돌젊음의

집을 이용하는 청소년에 국한하였기에 일반화하는데 한계와 다양한 방법의 조사

연구가 되지 못해 충분한 자료를 얻지 못하여 새롭고 구체적인 대안을 제시하는

데 다소 부족함이 있어 앞으로보다 깊이 있고 체계적인 후속연구를 통하여 청소

년 수련활동의 활성화에 기여할 수 있을 것이다.
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<Abstract>

TheStudyofRevitalizingYouthTrainingActivities

MajorinCounselingPsychology,

GraduateSchoolofEducation,ChejuNationalUniversityJeju,Korea

Park,Jeom-shim

SupervisedbyProfessorHuh,Chul-Soo

Thisresearchisintendedtorecognizetheperformanceofyouthactivitiesandproblems

intheoperationoftrainingactivitiessothatthisresearchexploreshow youthactivities

revitalize.Toexploreactualconditionsofyouthactivities,surveysandinvestigations

hasbeenconductedon931studentsofSt.IsidoreYouthHome.

Theresultofsurveysareverifiedby,t-test,andANOVAusingSPSSWindows

for12.0ksoftware.

Theoutcomeoftheresearchisasfollows.

First,changesofyouth'swaysofthinkingarerequired.Youthstudentswhoare

doingactivitiesinschoolsortrainingfacilitiesfullyrecognizetheneedofyouth

activities.However,theyarenotabletogetplentyoftimetodotheseactivitiesdue

toaheavyburdenofstudies.Therefore,coordinatingwell-organizedandvarioustraining

programsthatcouldbehelpfulforself-developmentofyouthstudentsisrequired.The

program shouldbereflectedyouth'sdesireandtheirdevelopmentalstate.Makingyouth

satisfywouldmakeview ofyouthprogram better.

Second,youthstudentsmustbeleadingactors.Theyaregoingtobeleadersinthe

future.Withtheimportanceof'beingagoodperson'andtheincreaseofholidays

accordingtothefive-day-worksystem,youthactivitiesaretobeaggressiveand

voluntarythemselves.Butmanycurrentactivitiesarestiffandstrict.Studentsarenot

abletochoosecoursestheywant.Schoolsputpressureonstudents'choicesofactivities.

Inyouthactivities,studentsmustbeleaderssotheyshouldcontroltheirowntime
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andactivities.Theyalsoshouldbeencouragedtoplan,operate,activate,andevaluate

theprogram.

Third,researchesandsupportsarerequiredinordertoimprovethequalityofyouth

activities.Youthstudentsresponsethatdevelopingthespecializedcoursesinhighquality

isneededtoactivateyouthtrainingprogram.Developmentofdelightandusefulprograms

whicharefittedtofacilitiesandpreferredbyyouthstudentisdemandedinsteadof

monotonousprograms.Also,administrativesupportssuchasgiving incentivesare

essentialtoimproveexistingfacilitiesanddeveloptrainingprograms.

Fourth,itisimportantthattheprogram coordinatorsshouldconducttheirjobsin

goodenvironment.Coordinatorsaredispatchedtoeachtrainingcenters.Theyalways

teachesstudentsalldayandnighttogivestudentstheirknow-how andknowledges.

Thebadconditionssuchaslowerwagespreventthem from showingtheirabilities.

Thesearethereasonswhysomeofthem quittheirjobs.Inspiteofpoorfacilities

andcourses,iftherearedirectorswithfullofpassion,youthactivitiescanbedone

well.Accordingly,Thefinancialsupportandtheimprovementofworkingconditions

shouldbegiveninorderthattheymaydotheirworthfuljobssuccessfully.

Fifth,trainingfacilitiesshouldbemadefamiliarwithyouthstudents.Factorssuch

asequipments,space,andenvironmentaretobeconsidered.Thoseplacesshouldbe

culturalplaceinwhichstudentscouldbeabletoplaywiththeirfriend.Beforeactivities,

aninspectionaboutsafetyfeatures,schedule,place,course,andstudentisrecommended

toeliminateexpecteddangeroussituationsinadvance.

Sixth,functionsofeverytrainingfacilitiesneedtobereinforced.Thereareseveral

problemsofdissatisfactionofyouthstudentsduetoambiguityoftargets.Someyouth

trainingcentersaren'tfullyequippedandfunctioned.Forexample,someyouthhostels

takearoleofyouthtrainingcenterwithoutrequiredequipments.Thatmightmake

complaintcases.Toprecisethepurposeoffacilities,governmentauthoritiesareto

superviseandsupportitsfacilitieswithconcernssothatstudentsconcentratetraining

courses.Forexample,adefinitedeclarationoffacility'sfunctionanditsnamingcould

beasolution.

Besides,totalcollaborationofschool,localcommunity,andhomeisessentialtotake

partinyouthactivities.
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설 문 지

좋은 아침입니다.

본 설문지는 학생의 의식과 청소년 수련활동의 실태를 조사하여 오늘날

청소년들의 현실을 진단하여 청소년들이 건전하게 육성될 수 있도록 대

책을 모색코저 합니다.

본 설문지의 문항에는 정답이 없습니다.여러분의 생각을 솔직하게 답

해 주시기 바라며,여러분의 의견은보다 나은 청소년기 생활을 위해 쓰여

질 것이며 연구 이외의 청소년 문제해결을 위해 연구 자료로 활용하게

될 것입니다.

또한 본 설문지는 무기명으로 실시되는 것이므로 비밀이 보장되오니 한

문항도 빠짐없이 솔직하고 진지하게 응답해 주시면 감사하겠습니다.

귀한 시간 내주셔서 감사합니다.

2008년 월

제주대학교 교육대학원

상담심리전공 박 점 심

<부록 1>
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조사 대상자의 일반적 사항

청소년 수련활동에 대한 인식

♣ 아래의 각 질문을 읽고 귀하가 해당된다고 생각되는 사항에 √표를 해주시기

바랍니다.

1.본인의 성별은?

① 남 ② 여

2.현재 다니고 있는 학교는?

① 초등학교 ② 중학교 ③ 고등학교

♣ 설문의 기본 개념입니다.꼭 읽어보시고 응답해 주시기 바랍니다.

수련이란 실내외의 풍족한 환경을 이용하여 인간의 신체적,지적,사회적,정

서적 또는 영적 성장을 위하여 유능한 지도자의 지도하에서 배우고 체험하는

창조적이며 교육적인 경험입니다.

3.청소년 수련활동이란 용어에 대하여 알고 있습니까?

① 내용을 정확히 알고 있다 ② 내용을 조금 알고 있다

③ 잘 모른다 ④ 전혀 모른다

4.청소년 수련활동에 대한 정보를 어떠한 경로로 알게 되었습니까?

① 학교 ② 청소년단체 ③ TV등 언론매체

④ 사회단체 ⑤ 종교단체 ⑥ 친구 ⑦ 기타( )

5.청소년 수련활동의 목표로 가장 중요하다고 생각되는 것은 무엇입니까?

① 체력증진 ② 지식축적 및 기능향상 ③ 정서함양 및 품성개발

④ 시민의식함양 ⑤ 스트레스 해소 ⑥ 기타( )
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청소년 수련활동의 실태 및 동기

6.본인이 생각하는 청소년 수련활동의 유형별 선호도는 무엇입니까?

① 극기훈련 ② 야영 ③ 청소년단체활동 ④ 수학여행

⑤ 간부수련회 ⑥ 동아리활동 ⑦ 스포츠활동 ⑧ 특별활동

⑨ 심성개발 ⑩ 기타( )

7.청소년 수련활동이 청소년기에 필요하다고 생각합니까?

① 매우 필요하다 ② 약간 필요하다 ③ 그저 그렇다

④ 별로 필요없다 ⑤ 전혀 필요없다

8.청소년 수련활동에 참가한 경험이 있습니까?

① 예 ② 아니요

9.청소년 수련활동에 참가한 경험이 있다면 지난 1년간 몇회나 참가하였습니까?

① 1회 ② 2회 ③ 3회 ④ 4회

10.청소년 수련활동에 참가하게 된 동기는 무엇입니까?

① 자발적 참여 ② 지도자의 권유 ③ 부모의 권유

④ 친구의 권유 ⑤ 광고 등 정보를 통하여 ⑥ 기타( )

11.어떤 경로를 통하여 청소년 수련활동에 참가하게 되었습니까?

① 학교 ② 청소년단체 ③ 사회단체 ④ 종교단체 ⑤ 기타( )

12.청소년 수련활동에 참여했던 시기는 언제입니까?

① 봄 ② 여름 ③ 가을 ④ 겨울

13.청소년 수련활동에 참여했던 기간은 며칠입니까?

① 당일 ② 1박2일 ③ 2박3일 ④ 3박4일 ⑤ 기타( )
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목 록
매우

그렇다
그렇다

그저

그렇다

그렇지

않다

전혀

그렇지

않다

① 수련활동에 자발적으로 선택하고 참여하였다. 5 4 3 2 1

② 수련활동이 나의 욕구에 부흥된다. 5 4 3 2 1

③ 내가 하는 활동에 부모님이 관심을 가져준다. 5 4 3 2 1

④ 수련활동에 대하여 선생님과 자주 상담한다. 5 4 3 2 1

⑤ 내가 하는 활동에 필요한 시설은 충분하다. 5 4 3 2 1

⑥ 활동에 대한 선생님의 지도가 적절하다. 5 4 3 2 1

⑦ 수련활동에 대하여 긍정적으로 평가한다. 5 4 3 2 1

⑧ 수련활동은 창의성을 살려주는 프로그램이다. 5 4 3 2 1

⑨ 내가 하고 있는 수련활동의 시간은 적당하다. 5 4 3 2 1

14.수련기간 중 가장 힘들었던 것은?

① 휴식공간 부족 ② 세면장 ③ 화장실 ④ 숙소 ⑤ 식수

⑥ 개인시간의 부족 ⑦ 식사 ⑧ 교우관계 ⑨ 기타( )

15.여러분이 수련활동을 통해 얻은 것을 모두 √표시로 체크하십시오.

① 학습능력의 향상 ② 진학에 도움 ③ 호연지기 배양

④ 소질 계발의 기회 ⑤ 여가 선용 ⑥ 체력단련

⑦ 지역사회의 발전 ⑧ 사회에 대한 학습 ⑨ 책임 및 협동의식

⑩ 문화에 대한 학습 ⑪ 스트레스 해소 ⑫ 지도력 배양

⑬ 성격변화를 위하여 ⑭ 잠재력 개발 ⑮ 기타( )

16.여러분이 수련활동을 통하여 앞으로 얻기를 원하는 것을 모두 √표시로 체크

하십시오.

① 학습능력의 향상 ② 진학에 도움 ③ 호연지기 배양

④ 소질 계발의 기회 ⑤ 여가 선용 ⑥ 체력단련

17.청소년 수련활동에 대한 여러분의 의견을 묻는 질문입니다.오른쪽의 해당되

는 숫자에 √표시로 체크하여 주십시오.
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청소년 수련활동 평가

18.수련활동을 경험한 청소년 중 어느 기관 또는 단체에서 주관하는 프로그램이

가장 유익하였습니까?

① 학교 ② 청소년수련원 ③ 종교단체 ④ 사회단체 ⑤ 기타( )

19.수련활동을 참가한 후에 나타난 가장 뚜렷한 변화는 무엇입니까?

① 성격변화 ② 생활태도변화 ③ 학습능력의 향상

④ 체력단련에 대한 관심 ⑤ 기타( )

20.수련활동을 경험한 후 프로그램에 대한 만족도는 어떠했습니까?

① 매우 만족 ② 만족 ③ 그저 그렇다 ④ 불만족 ⑤ 매우 불만족

21.수련활동을 경험한 경우 지도자에 대한 만족도는 어떠했습니까?

① 매우 만족 ② 만족 ③ 그저 그렇다 ④ 불만족 ⑤ 매우 불만족

22.청소년 수련활동을 하고자 할 때 가장 문제가 되는 장애요인은 무엇이라고

생각합니까?

① 과중한 학교수업 ② 수련활동 비용부담 ③ 수련시설의 부족

④ 부모의 이해부족 ⑤ 형식적인 수련활동 ⑥ 프로그램의 부족

⑦ 기타( )

23.청소년 수련시설을 이용한 후 문제점은 무엇이라 생각합니까?

① 노후,낙후된 시설 ② 안전시설 미비 ③ 휴식공간 부족

④ 별 문제 없다 ⑤ 기타( )

24.청소년수련시설에서 운영하는 프로그램에 대한 문제점은 무엇이라고 생각합

니까?

① 프로그램이 다양하지 못하다.

② 스스로 선택하지 못하고 시설에서 짜여진 상태로 진행한다.

③ 프로그램이 청소년의 욕구를 반영하고 있지 못하다.

④ 프로그램이 수련활동의 본래 취지를 반영하지 못하고 있다.

⑤ 너무 형식적이다. ⑥ 기타( )
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청소년들이 원하는 수련활동

25.청소년수련시설에 종사하는 청소년지도자에 대한 문제점은 무엇이라 생각합

니까?

① 청소년지도자의 전문성 결여 ② 청소년지도자의 부족

③ 인간적이지 못하다 ④ 별 문제 없다 ⑤ 기타( )

26.청소년수련시설활동을 통해서 청소년에게 발생될 수 있는 문제점은 무엇이라

생각합니까?

① 학업에의 지장 ② 안전사고의 위험 ③ 불건전한 이성관계

④ 청소년들간의 빈부차이에 따른 갈등 ⑤ 기타( )

27.청소년들의 수련활동 참여를 위하여 급히 해결해야 할 중요한 과제라고 생각

되는 것은?

① 시설확충 및 활성화 ② 프로그램 개발의 다양화

③ 수련활동 정보 및 기회제공 ④ 학부모,교사,학교측의 협조

⑤ 학업부담의 축소 ⑥ 기타( )

28.청소년 수련활동을 하기에 가장 적당한 시기는 언제입니까?

① 봄 ② 여름 ③ 가을 ④ 겨울

29.청소년 수련활동 기간은 며칠이 가장 적당하다고 생각합니까?

① 당일 ② 1박2일 ③ 2박3일 ④ 3박4일 ⑤ 기타( )

30.청소년 수련활동 장소로서 어디가 가장 좋다고 생각합니까?

① 자연 환경이 좋은 곳 ② 숙박시설이 깨끗한 곳

③ 도시에서 멀리 떨어진 곳 ④ 상관없다

31.청소년수련시설을 이용한다면 어느 시설이 가장 좋다고 생각합니까?

① 청소년수련원 ② 청소년수련관 ③ 유스호스텔 ④ 기타( )
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수련활동의 활성화방안

32.청소년 수련활동 중 가장 선호하는 프로그램은 무엇입니까?

① 스포츠 활동 ② 자연체험 활동 ③ 자아개발 활동

④ 봉사 활동 ⑤ 기타( )

33.수련활동을 통하여 얻을 수 있는 유익한 점은 무엇입니까?

① 인간관계훈련 및 사회성 발달 ② 협동의식

③ 자아의식 ④ 체력단련 ⑤ 기타( )

34.청소년 수련활동을 활성화하기 위한 동기부여 방안으로 가장 필요하다고 느

끼는 것은 무엇입니까?

① 청소년활동의 다양화 및 특성화로 선택 폭을 넓혀야 한다.

② 프로그램 운영을 청소년이 자체적으로 계획하고 운영할 수 있도록 학교

및 지역사회의 지원이 필요하다.

③ 교육정책을 대폭적으로 활성화해야 한다.

④ 청소년들이 가까운 곳에서 수련활동을 할 수 있도록 많은 놀이시설을 설

치해 주어야 한다.

⑤ 기타( )
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①

문화

감성

활동

문화권탐방활동,예술감상활동,명절쇠기활동,국토탐사활동,민속놀이활동,

노래광장활동,놀이한마당활동,전통문화사랑방활동(우리노래,춤,악기,극,

풍속활동),신토불이상차림활동,역사연극활동,역사인물기행활동,역사읽기

운동,박물관기행활동,선헌답사활동,전통예술창조활동,취미생활활동,문

예사랑활동,영상매체이해활동,어울마당활동,가족과 함께하는 활동

②

과학

정보

활동

독서교실활동,활동캠프활동,장영실의 하루활동,자기표현활동,컴퓨터와

의 만남활동,지구촌시대를 여는 정보통신활동,정보캠프활동,창작마당활

동,과학놀이활동,천문캠프

③

사회

봉사

활동

도시농촌교환활동,모의지방의회활동,지역사회명사만남활동,지역사회봉

사활동,장애청소년스포츠활동,화목한 가정 꾸미기 활동,이웃돕기한마당

활동,지역사회공개토론활동,환경살리기운동,우리는 환경을 지키는 녹색

파수꾼활동,함께하는 지역공동체활동,가족유대강화활동,한마음한가족

④

모험

개척

활동

안전사고대비훈련활동,호연훈련활동,자연농장활동,수상훈련활동,신바람

풍물체조활동,대한국인활동,백두산에서 한라산까지 활동,비만예방활동,

한국의 강 탐사활동,국토사랑배낭여행활동,모험체험활동,산ㆍ들 탐사활

동,미지의 세계활동

⑤

자기

계발

활동

부모와 함께하는 역할놀이활동,모의법정활동,정신건강활동,가치관정립

활동,바른시민생활활동,동방예의지국활동,진로탐색활동,집단속의 나 활

동,물자절약운동활동,생활법률이해활동,암행어사 출두여 활동

⑥

국제

교류

활동

국산품애용활동,청소년국제교류활동,국제교류준비활동,세계문화비교체

험활동,나라사랑체험활동,외국문화이해활동,통일광장활동

⑦

기타

(선호하는 프로그램을 적어주세요.)

※ 원하는 프로그램은 어떤 것이 있는지 둘씩 선택하시오.

※ 설문에 응답해 주셔서 대단히 고맙습니다.
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성별 프로그램 학교급별 프로그램

남학생

놀이한마당활동 99
초등학교

놀이한마당활동 109

취미생활활동 79
취미생활활동 79 노래광장활동 69

중학교

놀이한마당활동 52영상매체이해활동 70
취미생활활동 47

여학생

놀이한마당활동 118 노래광장활동 31

고등학교

놀이한마당활동 56취미생활활동 101
노래광장활동 55

노래광장활동 93 취미생활활동 54

성별 프로그램 학교급별 프로그램

남학생

활동캠프활동 125
초등학교

활동캠프활동 156

과학놀이활동 116
과학놀이활동 117 컴퓨터와의만남활동 91

중학교

활동캠프활동 54컴퓨터와의만남활동 109
과학놀이활동 52

여학생

활동캠프활동 151 천문캠프 47

고등학교

활동캠프놀이 66과학놀이활동 112
천문캠프 64

천문캠프 106 과학놀이활동 61

<부록 2>

청소년이 원하는 프로그램

청소년이 원하는 프로그램을 21세기 청소년 상의 영역별 수련거리(93종)중 6개

활동영역에서 둘씩 선택하도록 하였다.빈도순으로 3위까지 작성하여 결과는 아래

표와 같다.

문화감성활동영역에 의하면 놀이한마당활동,취미생활활동,노래광장활동을 선

호한다.

과학정보활동영역에 의하면 활동캠프활동,과학놀이활동,컴퓨터와의만남활동

을 선호한다.
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성별 프로그램 학교급별 프로그램

남학생

환경살리기운동 88

초등학교

화목한가정꾸미기활동 108

환경살리기운동 70

장애청소년스포츠활동 80
도시농촌교환활동 61

화목한가정꾸미기활동 65

중학교

화목한가정꾸미기활동 43

환경살리기운동 40

여학생

화목한가정꾸미기활동 141
장애청소년스포츠활동 35

도시농촌교환활동 97

고등학교

도시농촌교환활동 71

환경살리기운동 57

환경살리기운동 79
화목한가정꾸미기활동 55

성별 프로그램 학교급별 프로그램

남학생

안전사고대비훈련활동 111

초등학교

안전사고대비훈련활동 113

자연농장활동 70

백두산에서한라산까지활동 83
모험체험활동 68

중학교

미지의세계활동 42
미지의세계활동 68

안전사고대비훈련활동 39

여학생

안전사고대비훈련활동 102
백두산에서한라산까지활동 39

고등학교

안전사고대비훈련활동 61
자연농장활동 86

수상훈련활동 51

수상훈련활동 79
미지의세계활동 45

사회봉사활동영역에 의하면 화목한가정꾸미기활동,환경살리기운동,도시농촌

교환활동을 선호한다.

모험개척활동영역에 의하면 안전사고대비훈련활동,미지의세계활동,백두산에

서한라산까지활동을 선호한다.
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성별 프로그램 학교급별 프로그램

남학생

부모와함께하는역할놀이활동 101

초등학교

부모와함께하는역할놀이활동 121

정신건강활동 85

정신건강활동 77
암행어사출두여활동 81

암행어사출두여활동 76

중학교

진로탐색활동 44

부모와함께하는역할놀이활동 36

여학생

진로탐색활동 115
바른시민생활활동 36

부모와함께하는역할놀이활동 100

고등학교

진로탐색활동 97

정신건강활동 49

정신건강활동 92
부모와함께하는역할놀이활동 44

성별 프로그램 학교급별 프로그램

남학생

청소년국제교류활동 124

초등학교

나라사랑체험활동 107

세계문화비교체험활동 101

국산품애용활동 116
국산품애용활동 95

세계문화비교체험활동 100

중학교

청소년국제교류활동 57

세계문화비교체험활동 51

여학생

청소년국제교류활동 139
국산품애용활동 45

세계문화비교체험활동 115

고등학교

청소년국제교류활동 116

외국문화이해활동 67

외국문화이해활동 112
세계문화비교체험활동 63

자기계발활동영역에 의하면 부모와함께하는역할놀이활동,진로탐색활동,정신

건강활동을 선호한다.

국제교류활동영역에 의하면 청소년국제교류활동,세계문화비교체험활동,나라

사랑체험활동을 선호한다.
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<표Ⅱ-6>성이시돌젊음의집 운영 현황

2008년 11월 현재

구분 내용

인

성

프

로

그

램

초등학교
“아자”다람쥐의 정신,비버의 방식,기러기의 선물을 통해 삶의 주

인공이 되는 체험 학습 프로그램

중 학 교
“우리는 ing∼!"끊임없이 성장하는 자신 안의 힘을 발견하고 미래의

꿈을 그리는 자아성장 프로그램

고등학교
“지금 이곳에서”현재의 시간,만남,하고 있는 일에 대해 최선을 다

하는 것이 행복의 조건임을 깨닫는 프로그램

리더
“3S"Study,Smile,Service를 통해 진정한 리더의 모습을 찾는 프로

그램

특

별

프

로

그

램

학교생활적

응프로그램
제주특별자치도교육청 위탁 재입학생을 위한 프로그램

수학여행 아름다운 제주에서의 특별한 추억여행

생태캠프 제주만의 독특한 생태를 찾아가는 캠프

천문캠프 미래의 과학도를 위한 천문과학캠프

신앙학교 가톨릭 신자 대상 신앙학교,각종 피정 프로그램

<표Ⅱ-5>성이시돌젊음의집 시설현황
2008년 11월 현재

개원 1994년 7월 5일 대강당
800명,각종 음향,방송시설,

대규모행사장

운영자 재단법인 한국천주교살레시오수녀회 중․소강당
4개,각종 음향,방송시설,

중․소규모 프로그램 장소

주소
제주특별자치도 제주시 한림읍

금악리 77-2(우:690-924)
숙 소 2개관,59개실

설립자
(재)이시돌농촌산업개발협회 이사장

임피제 맥그린치 신부
식 당 250명

대지

면적
19,590㎡(1,033평) 대운동장 넓은 잔디운동장

정물

오름
제주오름 트래킹과 생태를 관찰

다용도

체육공간
각종 챌린져코스가 마련된 공간

<부록 3>

성이시돌젊음의집 시설 및 운영 현황
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